

AVAVOS  
TIRE

ULTIMAS NOTICIAS  
5 CENTAVOS

# DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE  
6 PAGINAS

AÑO XXIII

LA HABANA, JUEVES, 8 DE ENERO DE 1925.—SANTOS SEVERINO Y TEOFILO.

NUM. 5

## IMPRESIONES

En la Habana se editan unos veintidós periódicos diarios, de los cuales más de la mitad ejerce la oposición.

Ejercer la oposición se entiende por algunos que consiste en llevar el record de todos los fallos en que incurran a las cosas que tienen en sus manos las riendas del Poder.

Si tenemos en cuenta que por muchos que sean esos fallos no son bastantes a proveer las primeras páginas de doce o catorce grandes periódicos, lógico es que se recurra a la imaginación para suplir la deficiente delincuencia de esos gobernantes que se quedan cortos en su protervia, creándose un serio conflicto a los emplanadores.

Hemos llegado a producir un promedio de cinco escándalos al día, que hacen en doce meses un total de mil ochocientos, entre grandes, medianos y chicos; producción extraordinaria si observamos que en otros países, como en los Estados Unidos, un sólo escándalo, el petrolero, rindió ruido y alboroto suficientes para la publicidad de un año.

Este exceso en la producción ha terminado por arruinar la industria.

Se fabrica mucho más de lo que se vende y el público se va cansando del artículo.

Además, el escándalo, que es anormal por naturaleza, que debe su vida y su éxito precisamente a su deformidad como los fenómenos de los circos, se está convirtiendo en una cosa tan corriente como un vigilante de tráfico en las esquinas de mucho tránsito.

Los escándalos, gracias a esta

## EN EL MES DE ABRIL SE VERA LA CAUSA POR EL ASESINATO DE MATTEOTTI Y LUEGO HABRA ELECCIONES PARA EVITAR DAÑOS AL FASCISMO

Krueger, famoso geólogo alemán, se halla organizando una expedición al Polo Arctico, durante la que se propone hacer exactamente la misma vida que los esquimales de dicha región.

SE DICE QUE ABD-EL-KRIM HA HECHO AMENAZAS DE QUE ENVENENARA LAS AGUAS DE LA PLAZA DE TANGER

Habiendo fracasado el Canciller Marx en la formación de un nuevo gobierno alemán, se cree que el presidente Ebert encargará de este cometido en el día de hoy al doctor Lutter

## SERVICIO RADIOTELEGRAFICO DEL DIARIO DE LA MARINA.

EN ABRIL SE VERA LA CAUSA POR EL ASESINATO DE MATTEOTTI

ROYA, enero 8.

En el próximo mes de abril será el juicio seguido por la muerte del Diputado Matteotti y el Premier Mussolini está preparando unas elecciones para celebradas después, a fin de que la fuerza del fascismo no sufra perjuicios con los probables escándalos que surgirá durante las sesiones del juicio.

## UN GEOLOGO ALEMAN ORGANIZA UNA EXPEDICION AL POLO

BERLIN, enero 8.

El geólogo alemán H. K. E. Krueger, conocido por sus trabajos en el África del Sur, está organizando una expedición al Archipiélago Artico de América.

Piensa seguir un método distinto al del Profesor Stefansson, haciéndose lo más independiente posible de los equipos europeos y tratando de vivir exactamente como los esquimales nativos.

## ABD-EL-KRIM AMENAZA CON ENVENENAR EL AGUA DE TANGER

TANGER, Enero 8.

Se dice que el cabecilla moro Abd-El-Krim ha enviado una carta a las autoridades de esta plaza amenazándolas con envenenar los pozos de que se surte la población si las tropas españolas continúan usando gases asfixiantes en sus posiciones de Marruecos.

## AL DR. LUTHER SE LE ENCARARGA LA FORMACION DE GOBIERNO

BERLIN, Enero 8.

Es probable que el actual Ministro de Hacienda en el Gabinete actual, Dr. Luther, sea encargado por el Presidente Ebert de la formación del nuevo Gobierno en el día de hoy.

## MARK HA REHUSADO CONSTITUIR UN GOBIERNO DE LAS DE RECHAS

BERLIN, Enero 8.

El Dr. Marx ha rehusado nuevamente constituir el Gobierno de la derecha y los populistas se oponen a la formación del bloque de los partidos moderados. Ahora queda como única solución la formación de un Gabinete de minoría respaldado por el Centro y los Demócratas sin la participación populista, lo que se entrevistó ayer por la tarde y probablemente se intentará hoy.

Stresemann y Jarres dejarán sus puestos en el caso de hacerse esta combinación y Koch substituirá al segundo mientras que otras carteras actualmente vacantes serán desempeñadas por Secretarios competentes constituyéndose de este modo un Gobierno parlamentario y de funcionarios.

El "Lokal Anzeiger" anuncia la oposición de los Nacionalistas a tal combinación y el "Zeit" declara que de la actitud de los populistas de

## DEL PROBLEMA DE ESPAÑA EN MARRUECOS

Noticias de Madrid del 13 de Diciembre

### ZONA DE LARACHE

La retirada de Meserah a Muires se verificó el lunes. La vispera se había abandonado el biocao de Amargó, enclavado en las inmediaciones del poblado del mismo nombre. Los legionarios que guarnecían este biocao se replugaron en difíciles condiciones, pero el enemigo tenía establecidas varias guardias para vigilar los movimientos de nuestras fuerzas. Reconcentradas en Meserah las guarniciones de los últimos puestos del sector, a las siete de la mañana del lunes sale la columna de Meserah. La artillería, que había salido con antelación, fué estableciéndose escalonadamente, apoyando con sus fuegos, dirigidos a los flancos, la retirada de las unidades; siendo las fuerzas indígenas y Tercio las últimas en desplegarse y teniendo que sufrir, por tanto, el fuego con que los núcleos enemigos vinieron a entorpecer la retirada de las últimas guerrillas.

La columna fué retirando a su paso las guarniciones de los puestos establecidos en las inmediaciones del camino de Meserah y que últimamente habían servido para proteger las evacuaciones de estos días, desde que la columna del coronel González Carrasco levantó la incomunicación que sufría la línea de Meserah y rompió el cerco a los numerosos puestos situados en el sector.

A las cinco de la tarde, con una columna baja, en su mayoría indígenas, la columna quedaba concentrada en Muires, en el límite de las zonas española y francesa.

Ayer, la columna descansaba en Muires. La aviación reconoce y bombardea el campo enemigo. Algunas partidas de rebeldes se aproximan a Teffer, hostilizando el campamento y las avanzadillas. En la mañana de hoy, el tiroteo es más acentuado en Seriya, y parece que va a intensificarse cuando las tropas en el llano de Muires inician el segundo salto a Teffer.

De Lebel Alá se han incorporado a la columna las fuerzas de la mealla que habían quedado guarneciendo aquel altísimo pico de Beni-Zecar, que semeja un enorme pliego de azúcar. Igualmente se han replegado los puestos de Seriya, Hadada, Magas, Loma del Cálculo y avanzadillas.

González Carrasco, hacía el medio día, dispone que vayan saltando las unidades a sus órdenes del vivac situado en el llano de Muires, y que ganen pronto, por el camino más corto de los dos existentes, el campamento de Teffer, situado a unos cinco kilómetros de Muires.

En Teffer son emplazadas cinco baterías, enfiliando los dos flancos

### SETECIENTOS EMIGRANTES RUSOS INICIAN LA HUELGA DEL HAMBRE

SOUTHAMPTON, Enero 8.

Setecientos rusos emigrantes, hambres en su mayor parte, que en viaje a América están detenidos en esta debido a que se ha agotado el cupo de la cuota emigratoria para Rusia en los Estados Unidos, iniciaron hoy la huelga del hambre como medio para que se les permita continuar viaje.

### HERR LOEB FUE REELECTO EN LA PRESIDENCIA DEL REICHSTAG

BERLIN, Enero 8.

El que fué Presidente del Reichstag Herr Loeb ha sido electo nuevamente para el cargo, en la nueva Cámara. Por una votación de doscientos treinta y un votos ayer. El candidato conservador Walraf obtuvo únicamente ciento doce votos, teniendo también los populistas como su propio candidato.

### DESORDENES ENTRE LOS COMUNISTAS Y LA POLICIA EN PARIS

PARIS, Enero 8.

Han ocurrido serias perturbaciones entre los Comunistas y la policía al negarse unos manifestantes a acatar las órdenes de las autoridades relacionadas con el tráfico.

## Crónicas Americanas

(Por TANCREDO PINOCHET)

### ¿SON HONRADOS LOS NORTEAMERICANOS?

Un diario francés, "Le Soir", hizo no hace mucho una investigación acerca de la honradez de la gente más conspicua de Francia. No fué ésta, no se sometió a un análisis de su código moral práctico a cada ciudadano eminente. Pero el método que empleó el diario da una idea aproximada a lo menos de la honradez de la gente eminente de Francia.

Envió "Le Soir" a cien personas distinguidas la suma de cinco francos a cada una. Este dinero iba en una carta que no podía dejar duda alguna en el ánimo de quienes lo recibían en cuanto a que los cinco francos no les pertenecían y se daba, naturalmente, una dirección precisa para que los devolvieran.

De las cien personas que recibieron estos cinco francos sólo treinta y cuatro los devolvieron.

Una revista norteamericana, "Liberty", creyendo, sin duda, que al hacer idéntico estudio entre hombres eminentes de este país podría mostrar un grado más alto de honradez entre los norteamericanos, procedió a hacer igual experimento. La carta decía: "Para ajustar el error de que usted se queja en nuestra cuenta, incluimos un dólar". La revista ponía a la carta un nombre ficticio y una dirección determinada para recibir las contestaciones.

Las cien cartas con el dólar fueron enviadas a clérigos, periodistas, hombres de negocios, abogados, médicos, etc. en la forma siguiente:

Clérigos	9
Periodistas	7
Artistas	3
Educadores	12
Hombres de negocio	37
Médicos	9
Abogados	11
Hombres de ciencia	11
Dramaturgos	1
<b>Total</b>	<b>100</b>

Delega usted aquí su lectura y trate de adivinar cuántos de cada

profesión devolvieron el dólar. ¿Todos los clérigos lo devolvieron? ¿Todos los abogados se quedaron con él? ¿Escriba sus predicciones y compárelas después con la realidad, que va a continuación:

De los 9 clérigos 6 lo devolvieron.  
De los 7 periodistas, 3 lo devolvieron.  
De los 3 artistas, uno lo devolvieron.  
De los 12 educadores, cuatro lo devolvieron.  
De los 37 hombres de negocio, 10 lo devolvieron.  
De los nueve médicos, 2 lo devolvieron.  
De los 11 abogados, 1 lo devolvieron.  
De los 11 hombres de ciencia, 0 lo devolvieron.  
De un dramaturgo, 0 lo devolvieron.

Como usted ve, el resultado obtenido deja mejor puesta a la Francia que a los Estados Unidos.

¿Le llama a usted la atención que de once abogados sólo uno devolviera el dólar? Dato adicional: este abogado devolvió el dinero con el siguiente carta: "Si ustedes han cometido muchos errores de esta naturaleza, pronto necesitarán un abogado que les ayude y me tienen a su disposición". Otro dato: De los once abogados cinco son miembros del Congreso y tres de la Cámara Baja. El que devolvió el dinero no es político.

¿Le choca a usted que de los hombres de ciencia ninguno de los once haya devuelto el dólar? Bien puede no haberse tratado de falta de honradez en este caso sino de que haya sido detalle de muy poca importancia para espíritus abstractos.

Evidentemente el experimento no es concluyente. Un dólar es muy poca cosa. Muchos de los que lo recibieron acaso creyeron que devolvirlo ocasionaría molestias superiores para ellos al valor mismo del dólar.

## ¿POR QUE NO SACA SUS TROPAS DE COLONIA LA GRAN BRETAÑA?

(Por Tiburcio Castañeda)

### EL GENERAL INGLES JOHN HARTMAN MORGAN HACE UN MES PUBLICO EN LA "QUARTERLY REVIEW" DE LONDRES UNA RELACION DEL ARMAMENTO EXTRAORDINARIO DE ALEMANIA

Maximiliano Harden Director y Proprietario del periódico "Zukunft"—el "Porvenir"—de Berlín, arroja toda la responsabilidad del conflicto sobre Alemania en un artículo de fecha 3 del corriente.

"A confesión de parte, releva de prueba" pudiera titularse este artículo, porque si un alemán, Director de un periódico de gran circulación y que reside en Berlín, entra en considerable de políticos y militares que ve y con los que habla a diario, como es Harden, viene a asegurar, todo lo que dicen del armamento ilegal con que se va haciendo Alemania, y eso lo hace en el centro de la Nación, en Berlín, sin temer a que de nuevo atenten contra su vida los monárquicos, como lo hicieron hace tres años, dejándolo por muerto en una calle de Berlín, es sin duda porque ese armamento y ese ejército que a la chita callando va organizando Alemania, desde el mismo día en que se firmó el Tratado de Versalles, realmente existen.

No otra cosa hizo el General prusiano Sharnhost cuando preparó secretamente el ejército de Prusia, después que Napoleón I. lo hubo derrotado en Jena en 1806, de tal suerte y tan hábilmente, que ocho años después, otro General Prusiano Blucher pudo derrotar a Napoleón I. en la batalla de Leipzig o de las Naciones y darle el golpe de gracia al ejército francés en Waterloo, unido con ingleses, austriacos y rusos.

Y si a un hombre de la perspicacia, la habilidad y el genio de Napoleón I. pudo engañarse por esa organización en las sombras, ¿cómo no ha de recordar esa enseñanza de la Historia, Francia que tan dura lección recibió entonces por sobrado confiada?

Y es muy natural que la nación francesa que, sin duda, escribió el Tratado de Versalles los límites del armamento y de las fuerzas alemanas y la Gran Bretaña que como aliada de Prusia en 1806 y en 1815 debe tener preservadas en el archivo de su "Ministerio de la Guerra" los medios que empleó Alemania para armarse en secreto hasta poder vencer, hayan comparado ahora esos procedimientos y habrán visto los mismos de la Prusia de 1806 y de Federico Guillermo IV.

Si vemos que en un libro escrito por ese General inglés Morgan en 1913 afirmó que no tenía ninguna animosidad contra Alemania, comprenderemos que por esa imparcialidad declarada antes de la Gran Guerra, se le nombra, después de firmado el Tratado de Versalles, Presidente de la Comisión Aliada de Control que como es sabido es la que tiene a su cargo la investigación del armamento de Alemania dentro de los límites del Tratado de Versalles, cuyos artículos pertine-

tes publiqué en este DIARIO DE LA MARINA recientemente.

Y el General inglés Morgan denunció antes que lo hubiese hecho el actual Ministro de la Guerra de Francia, General Nollet en el mes de abril último, todas las violaciones en armas y en número de plazas del ejército, del Tratado de Versalles.

Y según la expresión del Ministro inglés "Birkenhead", el "Tigre", es decir el imperialismo alemán de 1914, que saltó al cuello de Europa en 1914, está ya casi preparado para dar un nuevo salto.

Y así como los Generales de Napoleón I. decían en 1814 que el ejército prusiano de Blucher parecía haber surgido del suelo por encantamiento, cuando de 60,000 hombres llegó en la conspición a 400,000, el mismo asombro habrán demostrado los que, no siguiendo paso a paso los detalles de cómo se iba armando Alemania, y que yo mismo he publicado aquí, hayan sabido que su ejército, instruido en el ejercicio militar, se compone hoy de 700,000 hombres según los datos adquiridos por la Comisión aliada de control.

Dice el General Morgan que en un solo Estado alemán encontraron 584 cañones, y añade que "puede comprobar cada dato denunciado, por medio de declaraciones de testigos irrefutables".

Los planes secretos del Jefe del Ejército alemán, General Von Seeckt, han sido descubiertos, como se supieron en el verano de 1918 los del General Ludendorff.

¿Y quién hizo el descubrimiento de los secretos del aumento del ejército alemán? ¿Se preguntó el General Morgan y dice que los mismos socialistas y demócratas los descubrieron, pues ellos también combaten los planes de revancha de los monárquicos alemanes.

Un artículo de ese origen, escrito por un General inglés que no odia a Alemania debió haber sido contestado inmediatamente por el Gobierno alemán, que no ha hecho otra cosa que refutarlo sin aducir pruebas en contrario. Y como no se demintió con pruebas fehacientes, todos lo creen ajustado a la verdad.

Por los datos expuestos se demuestra que los hechos de violación del Tratado de Versalles son ciertos, y que conociendo el Gobierno alemán los datos publicados por el General Morgan, inglés, y el General Nollet, francés, no los ha desmentido uno por uno; y esto induce a creer que el mismo Gobierno alemán sabe que los datos de la Comisión de control son exactos.

¿Por otra parte, si Alemania fuese de buena fe? ¿qué ventajas tienen los Aliados en ocupar el puerto de Colonia en esa ciudad? Ninguna, porque los militares están deseando volver a sus hogares, después de los años que llevan fuera de ellos.

## MONSEÑOR GONZALEZ ESTRADA HA RENUNCIADO LA DIOCESIS DE LA HABANA

Según nuestras noticias, el Excmo. e Ilmo. Señor Pedro González Estrada, Obispo de la Habana, ha renunciado a la Diócesis y el Santo Padre Pío XI se ha dignado nombrar al Arzobispo Titular de Atalia, Mons. Zubiáretre, actual Obispo de Cienfuegos.

Al mismo tiempo Su Santidad nombró Administrador Apostólico de la Habana al Excmo. e Ilmo. Monseñor Manuel Ruiz y Rodríguez, actual Obispo de Pinar del Río.

Y Administrador Apostólico de la Arquidiócesis de Santiago de Cuba al Excmo. e Ilmo. Monseñor Valentín Zubiáretre, actual Obispo de Cienfuegos.

## UN POCO TARDE

(Por Eva Canel)

Residía en una gran ciudad cierta familia poco precavida en eso de su felicidad, a la que se entregó, respecto de las interioridades que deben ventilar de puertas adentro y nunca de puertas afuera. El padre y jefe de la tribu, vocaba para educar a sus hijos, y ponerse a cubierto, delatando a la madre, a la abuela y a todos los antepasados de estas dos señoras que se habían sido indolentes al holgazanear ni malas como las pintaba, creyendo así el alma de los hijos, por aquello de que "tal cosa me dices tal corazón me pones". Se proponía, lo que es peor, llegaba a conseguirlo, inculcarles la mala convicción de que la madre y los allegados de la madre, eran culpables únicos de su pobreza y sus dificultades materiales.

Entre los hijos no faltaban algunos que rechazaban el desprestigio cotidiano, desnaturalizando a la casta materna, pero no se atrevían a gorgoritar teniendo a la disidencia que quizás les echase el sambenito de incultura.

El difamador y los acólitos, se revestían de autoridad que aun siendo necia y muy ficticia, a voz en cuello predicaban, impresionando a hijos y vecinos, pues ya la vecindad participaba de las ideas difundidas por el chachal con piel humana, que se usaba convertida en omeacoz de omeuzos y respetuosos dependientes.

Un día, los hijos sacudiendo el yugo de ignominia tanta, cada sobre la madre y la familia, conjuntamente unidos, quisieron limpiar la mancha oleaginosa que a todos embucaban; se resolvieron a protestar, haciendo ostentación de sentimientos entrañables hacia su noble, su impoluta prosapia.

Una manifestación pública y valerosamente decidida acoquinó al indolente maldiciente, que volvió sobre él en un compás de espera, mal acogido por los que llamé acólitos; hubieron éstos deseado que siguiese la zambra; el oro se busca en los ríos muy espeso y para conseguir un grano de oro hay que batir a veces tales de cieno.

Como este difamador hay muchos, sean padres o mentores de seres inocentes; abandonan a la compañera procedimientos criminales y se asocian al mundo para difamarla basando su engrandecimiento a costa de la víctima que fué su compañera para ayudarle en sus primeros pasos.

Como el intolerable oso hormiguero que aprovecha de tan viles arbitrios, para volver al mundo de los vivos después de haber yacido autoterrado por sus procederes, no faltan otros pelechadores en el picaro mundo: la imitación es tan corriente que si no fuese huyendo de ofender a la Biblia, habría que pensar así, de pasadita, en avatares simiescamente conformados.

La difamación, primero contra los honorables generales que forman el Directorio español, y después contra el Rey que aceptó el golpe de Estado como salvación de una patria que se iba hundiendo, como se hundían pueblos enteros en las grietas que forman los movimientos seísmicos; y por fin contra el valeroso patriota que atrajo sobre sí las iras de los damnificados, la difamación, repito, cundió entre los españoles residentes en país extranjero, dejándoles extenderse aquellos que más obligados estaban a respetar lo hecho por haber sido también propagadores de lo mal que lo estaban haciendo los hombres derrocados.

Se ayudó a los que traspusieron la frontera para mentir y calumniar; a los que hacían presión volcánizando la sensibilidad española contra Marruecos, siendo ellos los únicos responsables de todo lo pasado; se reprodujo cuanto inventaban por cable o en correspondencias de ruda oposición al Directorio; se hizo la política colonista y siempre antiespañola de Francia, publicando lo que a esa política convenía. Y por fin a título de información, título falso y reprochable, reprodujeron sin lamentarlas siquiera, las columnas de Blasco Ibañez que tanto alegraban a los espíritus mequinos.

Tarde, muy tarde, recomiendan algunos la necesidad que habría sido oportuna en el primer momento: aun no siendo la monarquía ni el Directorio Santos de su devoción, nunca los españoles en el extranjero deben autorizar la diatriba contra lo que representa autoridad suprema. El que pretenda derrocar el régimen, vaya a la patria y exponga su libertad o su vida; si quiere ser respetado por los mismos adversarios. Muchos que necesitan hacerse víctimas para explotar incultos salen de España dando volutas de hufidos y levantando edificios con materiales inservibles, que más denigrarían, si fuesen aceptables, al pueblo que los soporta, que a los alarifes constructores. Y a estos farsantes también se

## CHIRIGOTAS

—¿Hay posada? —Sí hay dinero, posada no faltará.

—¿Quién os la pide de balde? —¿Quién ha contestado mal? —Ni mal ni bien. Desde luego se entiende y se entenderá que el que pide alojamiento ha de pagarlo.

Es verdad. Si os ofendi... —No tanto; pero es falta capital no responder con respeto a quien pregunta con la cortés que requiere la más simple urbanidad. ¿Luego hay posada? —Hay posada, —Pues bien; dadme de cenar lo mejor posible y luego, si os place, preparad la mejor cama, que vengo hambriento y rendido.

—El lar está apetitoso, tiene un fuego excelente; entrad... mientras preparo la cena y la cama.

—Claro está; no he de quedarme a la puerta con este frío.

El rapaz, el adolescente, el mozo, el estudiante, el truhan, si ustedes quieren, sentóse junto al fuego, cenó en paz, fuese después a la cama, no se quiso levantar porque nevaba, a su hora, estuvo dos días más en la posada comiendo, bebiendo, durmiendo y ya al tercer día escurreóse lindamente sin pagar...

que en esto de dar cuerazos es vieja la humanidad, tan vieja que el primer timo lo dió nuestro padre Adán.

## RADIONOTAS DEL BROADWAY

Por MIGUEL DE ZARRAGA

### ESPAÑA ABRE SUS PUERTAS A LOS SEPARATISTAS

Entre los cuarenta o cincuenta mil sefarditas residentes en Nueva York, ha producido extraordinaria satisfacción la noticia de que el Director Militar que preside el general Primo de Rivera ha invitado a los judíos españoles—repartidos hoy por el mundo entero—para que vayan a España y se establezcan en ella como en su vieja Patria...

Sabido es que los sefarditas, expulsados de España durante el reinado de los Reyes Católicos, emigraron algunos al norte de África y los más a Turquía. En Constantinopla y en Esmirna cobijáronse a miles por burlando barrios enteros en los cuales, durante estos cuatro siglos, perpetuaron con nuestro idioma, a través de costumbres y nuestras virtudes. Los sefarditas que conservan nuestros mismos apellidos y que jamás quisieron mezclarse con los turcos, enorgullecidos de llamarse españoles, a pesar de que políticamente no se les concediera ningún derecho como tales, son por su tipo y por su trato tan iguales a nosotros que con nosotros se los confunde. La guerra europea trajo a Nueva York más de cincuenta mil de esos sefarditas y muchos se trasladaron a Cuba, donde encantados vivan.

En Constantinopla y en Esmirna—donde aún quedan muchos millares de sefarditas—hay magníficas escuelas inglesas, francesas, alemanas y hasta Italianas, a las cuales acuden los sefarditas españoles en demanda de instrucción. Y, naturalmente, en cada una de esas escuelas solo se enseña el idioma del país que la estableció y la historia, literatura y costumbres de ese mismo país. Son esas escuelas los más eficaces vehículos de influencia y de propaganda de la nación respectiva. Y, como es natural también, ninguna de esas naciones se preocupa, porque no lo conviene, de enseñar a los sefardi-

tas españoles el idioma español (que ellos hablan a la usanza del tiempo de los Reyes Católicos) ni, menos, nuestra literatura ni nuestra historia. O, lo que es peor, solo se ocupan de nuestra historia para recordarnos los horrores que con ellos cometiera la Inquisición...

Ni en Constantinopla ni en Esmirna hubo nunca ni la más humilde escuela española. Los sefarditas poseen el idioma español porque se lo legan de padres a hijos; pero no conocen nuestra gramática, ni en caso tellano saben escribir sus nombres, porque nunca leyeron más textos que los viejos libros impresos en caracteres ladinos. En cambio, leen y escriben correctamente el inglés, el francés, el alemán y hasta el italiano. Conocen también el griego y muchos de ellos el armenio. El turco apenas si quisieron entenderlo.

Uno de estos sefarditas nos contaba que viniendo de Esmirna para Nueva York, acompañado de toda su familia—sus abuelos paternos, sus padres y diez o doce hermanos—al pasar el buque en que viajaban por frente a la costa andaluza, el abuelo, un noble patriarca, reunió a los hijos y a los nietos sobre la cubierta, y señalándoles emocionado la línea oscura de la tierra, les hizo arrojar, diciendo más que con la voz, con un sollozo: "Vedla. Es España. Es la tierra bonita que fué nuestra..."

El viejo patriarca lloró entonces. Su nieto, al contárselo, vibró de emoción. Nosotros nos conmovimos al oírlo.

¿Por qué esa tierra bonita no había de ser otra vez también para ellos?

De corazón y de hecho ya es de ellos.

Miguel de Zarraga  
Nueva York, Enero de 1925.

DIARIO DE LA MARINA

FUNDADO EN 1832

DIRECTOR: DR. JOSE I. RIVERO PRESIDENTE: CONDE DEL RIVERO ADMINISTRADOR: JOAQUIN PINA

PRECIOS DE SUSCRIPCION:

Table with columns for HABANA, PROVINCIAS, and EXTRANJERO, listing prices for 1 mes, 3 meses, 6 Id., and 1 Año.

TELEFONOS:

Table listing telephone numbers for various departments like Quilias de Suscriptores, Anuncios Económicos, etc.

Un internacionalista representativo

PROLOGO Según lo hemos anunciado, publicamos el prólogo del libro que con este título tiene ya en prensa nuestro distinguido amigo y corresponsal en Europa Ruy de Lugo Viña:

Esta monografía de historia contemporánea es también, como "El Tribunal de la Diplomacia" que acaba de editarse en Madrid, una consecuencia natural de mi viaje a Europa. En nombre de La Habana he llegado hasta París mismo, después de haber recorrido España, Suiza, Italia, Francia y resulta que aquí me ha ocurrido lo mismo que me aconteció allá en la capital española, cuando creí por propia inspiración que era un deber mio recoger en un libro el comentario de la fama, acerca de un gran orador, de un diplomático meritorio, de un patriota cubano que me confió su correspondencia...

Con la costumbre de los viajes—que han sido frecuentes en mi vida, y no todos cuerdos—he adaptado mi mentalidad nacional a la "internacional mind" a que se refiere la ideología extraterritorial. Entiendo que como cubano, más bien fuera de mi patria que dentro de ella, debo hacer propaganda por nuestros hombres y nuestras cosas. ¿No soy yo acaso un escritor de pluma franca y generosa?... De ahí el por qué de mi libro editado recientemente en Madrid; de ahí el por qué de este otro libro, que tiene también por sujeto a otro cubano. No se me puede decir que hablo de nuestros "indiscutibles hombres desaparecidos" porque no soy erudito, y poco se me importa de la sonrisa que pueda producir el hecho de que hablo de nuestros "discutidos hombres actuales". No lo hago porque ellos existan, sino porque tienen bien merecido, en vida, el comentario que sólo suele hacerse de aquellos que han rendido como su existencia su último tributo a la Ingratitud de sus contemporáneos. No retrata el pintor y el escultor no esculpe la figura de los que alcanzan en vida el homenaje del público reconocimiento a sus méritos o virtudes?... A falta de pincel y de cincel, yo uso mi pluma para fines semejantes; basta con que haya pintura para llenar el lienzo y mármol donde destacar los relieves del modelo. Eso se llama tener el valor de las convicciones. Y puesto que yo lo poseo, de él hago alarde en mi libro anterior, que dediqué al público ibero-americano, y en éste de ahora que a su vez queda dedicado al público universal.

Encontrándose todavía en España, me alejé del ambiente cubano Cosme de la Torre para la Presidencia de la Cuarta Asamblea de la Sociedad de las Naciones. Pude observar entonces que la noticia—inesperada, por supuesto—produjo cierta extrañeza. ¿Cómo era posible que un cubano, fuera de un tan pequeño país, fuera llevado al más alto sitial de una fantástica de pueblos donde estaban representadas poderosas nacionalidades?... Era una cosa extraña, pero así era verdad! Ante la evidencia de lo indudable, recibí de muchos españoles preguntas indagatorias, convirtiendo, a viva voz, en una especie de "dilema alcanzado"; algunas se acordaban de que Torre había sido alguna vez Plenipotenciario de Cuba en Madrid, otros ignoraban hasta el santo de su nombre. Los españoles, por lo regular, son muy poco dados a cuestiones de índole internacional; salvo las lógicas excepciones, para ellos el mundo es España. (No dejé de tener razón, porque ese mundo sólo es maravilloso compendio de todas las bellezas y hasta de todas las grandezas universales!) Tuve, pues, que menudear mis informaciones acerca de quién era Torre, de lo que él, aunque representando a un país pequeño y por lo tanto casi insignificante, era como patriota, como internacionalista, todo ello unido a las características que son de rigor en estos casos. Si Cuba es la vida, pequeña, al cubano había que hacerlo ver grande. Y

CORRESPONDENCIAS E INFORMACIONES GENERALES DE ESPAÑA

EN LA ACADEMIA DE CIENCIAS MORALES Y POLITICAS

Recepción del Marqués de Lema

EL ACTO Con la solemnidad acostumbrada se celebró en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, de Madrid el acto de ser recibido como académico de número el exministro de Estado marqués de Lema. Presidió el acto el director de la Corporación, señor Sánchez de Toca, a quien acompañaban en la mesa el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini; Patriarca de las Indias, capitán general duque de Rubí y presidente de la Real Academia de Medicina, señor Cortezo. En estrados se hallaban los académicos señores conde de Lizarraga, Pons y Umberto, Alcalá Zamora, Bonilla San Martín, Ureña, conde de Torreaznar, San Palacios, Fernández Frída, Montejó, Builla, Clemente de Diego, Burgos Mazo, Radonnet, vizconde de Eza, Puyol y Alonso, Zaragüeta, conde de Bugallal, Ruiz Jiménez, Miñana, Anaiz, Royo Villanova y Aznar. También se hallaban los miembros de otras academias señores marqués

ULTIMOS LIBROS DE MEDICINA Y DERECHO

- PHARMACOPENDIUM. Guía-resumen de las más importantes farmacopias oficiales, por Hugo Rosenberg. Traducción de J. C. Llamas Maselli. \$7.00
LECCIONES DE CLINICA MEDICA. Diálogo del Hospital Nacional de Clínicas de Buenos Aires, en 1923, por el doctor Pedro Escudero. \$6.00
LECCIONES DE CLINICA MEDICA. Diálogo del Hospital Nacional de Clínicas de Buenos Aires, en 1923, por el doctor Juan R. Goyena. \$6.00
INTRODUCCION AL ESTUDIO DE LA ANATOMIA. Por el doctor J. C. Llamas Maselli. \$6.00
TRATADO DE PATOLOGIA QUIRURGICA. Por el doctor Juan R. Goyena. \$12.00
TRATADO DE PATOLOGIA QUIRURGICA. Por el doctor Juan R. Goyena. \$13.00
TRATADO DE PATOLOGIA QUIRURGICA. Por el doctor Juan R. Goyena. \$6.00
MANUAL DE PROCEDIMIENTO CIVIL Y PENAL. Por el doctor Juan R. Goyena. \$6.00
DERECHO INTERNACIONAL. Por el doctor Juan R. Goyena. \$6.00
LIBRERIA "CRIVANER" DE R. VELLOSO Y CA. \$2.25

de Villaurrutia, Aitolaguirre, Beltrán y Róspide, conde las Navas, Francos Rodríguez, Llanos y Torriglia, Tormo y Mergelina. Entre el público, que era numerosísimo y selecto y en el que figuraban muchas damas, se hallaban los exministros señores Cierva, Ordóñez, Espada, Oitún, Wais, Viguri y conde de San Luis y Albox; jefe superior de Palacio, marqués de la Torre-cilla; secretario de Su Majestad el Rey, marqués de las Torres de Mendoza; señor ministro del Uruguay, exsubsecretario señores Martí, Itzev, Ustia, Cervantes (don Juan), Martín Lizárra, conde de Altea y Guillón y García Prieto; duques de Lécera y Villahermosa marqueses de Valdeiglesias, Cueva del Rey y Rial; condes de Valle y Bernar y señores Canido, Fernández Barrón, Navarro de Palencia, Agulló, Bugallal (don Darío), Mazarrasa, Molina y Molina, Ranero, Sánchez Albornoz, Quiroga Espín, Aguirre de Cárcer, Gutiérrez de la Vega, Ortega Morejón, Richi, Gamonedá, Ruano (don Francisco), Portasany y otros muchos. El nuevo académico entró en el salón acompañado por los señores Arnaiz y Royo Villanova. El discurso Empezó el marqués de Lema su discurso haciendo un elogio de su antecesor en el sillón, académico conde de Santamaría de Paredes, catédrico, publicista y hombre público, que en todas partes dejó huellas profundas de su actividad. A continuación dijo que como dentro de la seriedad con que han de abordarse los problemas sometidos a examen de la Academia, no cabe sustraerse al llamamiento de la realidad, ya que no se trata de pasatiempos especulativos, sino de mejorar la actividad humana, había elegido como tema "El gobernante".

MADRINAS DE GUERRA

Solicitan madrina de Guerra, los soldados del Regimiento de Infantería de Africa número 68, Angel Rodríguez, Depósito de Viveres e Isidro Palomera, Juzgado de Instrucción, Melilla.

por temor de que se les atribuya más parte que la suya en la soberanía se les excluye del gobierno, la nación pierde todas las ventajas de esa virtud. "A Saavedra Fajardo no le ofrezco nada que la elección de ministros debe recaer en hombres distinguidos por su capacidad y cualidades y preparados para el mando. Arduo y difícil en verdad entonces como en todos los tiempos el papel de primer ministro, que atribuya al príncipe los aciertos y mercedos y tolere en sí los cargos y oídos del pueblo; que sin divertirse, asista, sin ambición, negociando, sin desprecio escuche, sin pasión consulte, y sin interés resuelva".

La formación del hombre de Estado debe, pues, responder en un régimen, normal de desenvolvimiento de las instituciones libres, a una preparación individual adecuada desuavida en un medio propicio. La reunión de ambos elementos es fuente de esas generaciones, dinastías a veces de hombres de Estado, que tanto han caracterizado a la nación inglesa: hombres acostumbrados desde jóvenes a oír disertar sobre los asuntos públicos, adiestrándose en las magistraturas locales, que ingresan en el Parlamento con un cierto conocimiento de los negocios del Estado que la experiencia va completando; arraigado en ellos ese pundonor aristocrático, tanto más vivo y fuerte cuanto menos estrecho, que les permite hacerse cargo de las circunstancias sin abandonar esencialmente los principios, morales y de gobierno. Aun sin alcanzar a este grado de adelanto asequible en otros países por su distinta constitución social puede observarse el fenómeno de un espíritu formado en estudios apropiados a la política y en la relación y trata con los hombres públicos mostrando condiciones relevantes para el gobierno.

Muy sabiamente dice nuestro Saavedra Fajardo a este propósito "para la cultura de los campos, da reglas ciertas la Agricultura; y también las hay para domar a las fieras, pero ninguna son bastante seguras para gobernar a los hombres en que es menester mucha ciencia. No sin gran cautela de estudio y experiencia se puede hacer anatomía de la diversidad de ingenios y costumbres de los súbditos, tan necesaria en quien manda; y así a ninguno más que al príncipe conviene la sabiduría".

San Bernardo decía: "Sanctissimus? oret; doctissimus? doceat; prudentissimus? gubernet". El gobernante no debe sentirse empujado por ninguna clase de conocimientos; debe hallarse al tanto de la organización económica y financiera, de las cuestiones sociales, pero el mejor linaje de conocimientos es la Historia. Richelieu hacía bien, sin duda, en prevenir acerca del peligro de medir siempre sobre el pasado el presente, "pues es diferente la constancia de los tiempos"; tal es la semejanza, que cuando se ahonda en la Historia, sobre todo en la moderna contemporánea, se advierten en situaciones y negocios, semejanza que puede arrastrar hacia el peligro que señaló el gran prelado y ministro. Mas dirigió y encauzado ese curso de enseñanzas y ejemplos, y aplicados con la discreción y flexibilidad, "cualidades primarias del hombre político, que campo abren los precedentes históricos a soluciones no imaginadas; ¿cómo confortan el ánimo al descubrirnos que nada nuevo ni insuperable suele presentarse en la marcha de los acontecimientos!"

Observemos también cómo de las ciencias a que los estadistas más eminentes consagraron el tiempo, el tiempo en que su acción se desarrollaba, por qué se buscaban fácilmente, incluso y más fácilmente enconos, incluso de parte de quienes los excitaba, a claudicar en su provecho, al no lograrlo les atribuyen precisamente las debilidades que no han conseguido determinar. ¿Cuánto de estos sabemos los que hemos vivido en las esteras del Gobierno, y con cuánto asombro leemos muchas veces ciertos cargos formulados para hacerlos, como vemos también en estos tiempos difundir sofismas de abominación del pasado a quienes deben tener doloridos los nudillos de haber llamado atentosamente a nuestras puertas!

Con razón apunta, sin embargo, el Sr. marqués de Lema que los propios hombres públicos tienen grave responsabilidad en que lleguen momentos de general desconfianza, por la injusticia con que mutuamente se inculpan, a veces, sin meditar bien, en las consecuencias de tal conducta. El público no se para a meditar en la inadmisibilidad de que aparezcan, reconocidosse cualidades de hombres, hombres que han convocado, a lo mejor, en las intimidades de Gobierno durante años; y en vez de atribuirle a desbordada pasión, prefiere creer de cada cual lo que otro ofende; y así, entre apasionamientos y desprecios de políticos y aventureros, se ven a su vez, en el gobierno en sus horas, que tienen siempre acogida favorable, al menos respetada, en el público, que frecuentemente trasponen, las fronteras, con bien poca ventaja del prestigio nacional.

Como elemento gobernante hallarse también en disputa el Parlamento, en el cual algunos quieren ver sólo los excesos y extravíos. Emplea por superarse que los Gobiernos lo fabrican a su completo antojo, cuando llevamos muy repetidos ejemplos de graves contradicciones electorales para aditos, y se olvida fuerza de la elección, no hay ansia nacional ni interés herido que no tenga allí su eco, como se pasa también por lo alto cuanto significa la sola circunstancia de que los gobernantes sientan la necesidad de ex-

GARTAS DE GANARIAS

(Para el DIARIO DE LA MARINA)

Playa de las Canteras, 8 de Diciembre. He ahí esos rudos y atezados rebucadores que viven del mar, sobre el mar. Cuando bajan las aguas, cuando se retiran más allá de los arrecifes nevados de espumas, cuando entre las rocas descubiertas se pelean los charcos y los minúsculos pececillos colorados, en los embalsos, toda esa gente acude a registrar las entrañas del océano.

Es una multitud abigarrada y acuciosos. En pos de los padres van los hijos, las mujeres complacen con los hombres en la faena. Y el mismo encarnizamiento se apodera de todos, infatigables en renovar los esfuerzos, en buscar y escudriñar. Una demanda febril pone extraño vigor en sus piernas y sus brazos, que semejan garras. No ve de la tudez femenina al esfuerzo masculino. Arremangadas las sayas coloridas, bajo la caricia saltadora del viento impregnado de esencias marinas, ellas se muestran heroicas en la rebuca. Se ensangantaban sus manos fuertes como tenazas; se dilataban enormemente sus ojos de ávus de rapaña. Los pequeños bullen en el roncual, una prola nadadora.

Y van cobrando así su presa, el marisco, de infinitas formas y géneros que se amontona en las cestas. Carnosas lapas, burgados microscópicos, estrellas de mar, percebes, almejas, erizos, cangrejos; en medio de estos moluscos y crustáceos, peces casi imperceptibles que se escurren entre los dedos... Una conchita de seres vivos sacados de su ambiente, pequeñas masas gelatinosas bajo las conchas o los envoltorios en espiral, formas químéricas de la fauna atlántica, organismos embrionarios y precarios... Los caracillos, de dibujo artístico pictórico, semejan flores marinas. Y todo, en plegé melle, se acumula como un tesoro.

Por aquí está lejos. Apenas se oye su gemido que parece un apagado rumor de protesta contra el despojo. Deja hacer, impotente para evitar el saqueo. Acaso un sentimiento de caridad, tan propio de los fuertes, le abandona el ánimo y le permite mirar resignado esa invasión de sus dominios por el gran ejército de los miserables. ¡Ah! Nada más justo. A cambio de lo que le quitan, él roba a la tierra, sin descanso, e inexorable la fastiga y enlata. Sus represalias son terribles. Por cien vidas inferiores, rudimentarias, elementales, una vida humana que, al extinguirse, empuja un hogar al abismo y anuda una nueva familia.

Sabe vengarse. Los que juegan con el "monstruo", los que lo mortifican, lo humillan y lo explotan, hartan caro lo pagan. Nunca deja de cobrar con usura y crueldad sus deudas. ¡Tremendo acreedor!

Si vivimos en un pequeño hotel, y somos algo curiosos, estamos siempre en ejercicio de observación. Observamos a nuestros compañeros los huéspedes que llegan y pasan, nos observamos a nosotros mismos y nos damos cuenta de que somos observados. Tenemos un tema de estudio inacabable. El hombre nos ofrece de con su predilección por la Historia, acreditada en "Antecedentes políticos y diplomáticos de los sucesos de 1808", "Estudios históricos y críticos" y "Calomarde", trabajos que le merecieron el ingreso en la Real Academia de la Historia.

Recordó la vida política del marqués de Lema, las circunstancias difíciles en que se encontró al frente del Ministerio de Estado, añadiendo: "Pero los hombres públicos luchan con grandes obstáculos en el tiempo en que su acción se desarrolla, porque se suscitan fácilmente celos y más fácilmente enconos, incluso de parte de quienes los excita, a claudicar en su provecho, al no lograrlo les atribuyen precisamente las debilidades que no han conseguido determinar. ¿Cuánto de estos sabemos los que hemos vivido en las esteras del Gobierno, y con cuánto asombro leemos muchas veces ciertos cargos formulados para hacerlos, como vemos también en estos tiempos difundir sofismas de abominación del pasado a quienes deben tener doloridos los nudillos de haber llamado atentosamente a nuestras puertas!"

Con razón apunta, sin embargo, el Sr. marqués de Lema que los propios hombres públicos tienen grave responsabilidad en que lleguen momentos de general desconfianza, por la injusticia con que mutuamente se inculpan, a veces, sin meditar bien, en las consecuencias de tal conducta. El público no se para a meditar en la inadmisibilidad de que aparezcan, reconocidosse cualidades de hombres, hombres que han convocado, a lo mejor, en las intimidades de Gobierno durante años; y en vez de atribuirle a desbordada pasión, prefiere creer de cada cual lo que otro ofende; y así, entre apasionamientos y desprecios de políticos y aventureros, se ven a su vez, en el gobierno en sus horas, que tienen siempre acogida favorable, al menos respetada, en el público, que frecuentemente trasponen, las fronteras, con bien poca ventaja del prestigio nacional.

Como elemento gobernante hallarse también en disputa el Parlamento, en el cual algunos quieren ver sólo los excesos y extravíos. Emplea por superarse que los Gobiernos lo fabrican a su completo antojo, cuando llevamos muy repetidos ejemplos de graves contradicciones electorales para aditos, y se olvida fuerza de la elección, no hay ansia nacional ni interés herido que no tenga allí su eco, como se pasa también por lo alto cuanto significa la sola circunstancia de que los gobernantes sientan la necesidad de ex-

ABELARDO TOUS

TELEFONO M-3955.—CUBA No. 81 Máquina de Sumar, Calculadora, Escribir, Alquiles, Ventas a Plazos. Todos los trabajos son garantizados. Le presto una máquina mientras le arreglo la suya.

PARA ELLOS Y PARA ELLAS CONSULTORIO

VALS de Chopin Por Rogelio Buendia

Amor, mano de seda, encaje. Por la ventana abierta al mar viene una brisa azul del oleaje...

Amor, mano de ámbar. Luna. Yo te amaré, como ayer, mañana. No puede ser. ¡Rueda de la fortuna!

Amor, mano de hielo. Hechizo de la luna en las telas del piano. Yo no sé qué buril de amor te hizo, tan armonioso, la mano.

Olor de mar, olor de seno en flor. Olor de brisa de ambrosía aérea. Olor de amor, de esencia del amor...

Toma todo mi yo. La luna es el vaso del mar como una rosa en un bicéuro azul. Amada, mira, la luna es una rosa misteriosa.

Yo te amaré siempre como hoy, con el alma sedienta de armonía. Su anhelo, sin quererlo, voy hacia una noche cada vez más fría.

Sra. Olga Hoyo (Santa Clara). Recibido paquete conteniendo un par de zapatos para la Escuela de Ciegos. Muchas gracias.

Se. Joaquín Rodríguez. Se atiende carta y check, de un peso a favor de los ciegos. Agradecidos.

Dobles.—Una admiradora.—Una de Perico. En "El Encanto", San Rafael, y Gallego encontrarán todas soluciones a sus consultas. En el Departamento de cursos encontrará la faja para la jefe del departamento y explicación del caso. La faja de goma (caucho), la están usando no solo las niñas, sino muchos niños.

Las personas que desean sentirse felices deben comenzar por trabajar manteniendo el cuerpo en constante actividad. La mujer tiene todo a su alcance, pues le basta barrer la pieza, hacer la cama y sacudir el polvo de los muebles.

Nada se pierde realizando esa tarea; sino que por el contrario, sus beneficios son tan eficientes que asombran a quienes los realizan.

Carolina. Para arreglar la fiesta de su niña lo más breve y económico es que se entreviste con el dueño del "Progreso del País", y él le ayudará a salir afuera dentro de su presupuesto. Gallano 78. Puede invocar mi nombre para hablar al señor Díez.

Varias recetas. Para quitar las manchas de café del satén, de la seda y de cualquier tejido delicado, aunque el café esté mezclado con leche, se aplica glicerina pura, se frota suavemente con un trapito limpio y se aclaran con agua caliente las partes manchadas, secándolas luego con una plancha.

Las blusas blancas y otras prendas manchadas en los sobacos se ponen media hora en agua caliente con un poco de amoníaco. No se puede usar jabón porque fija la mancha. Se retuercen las prendas, y si no ha desaparecido enteramente la mancha se le da un poco de zumo de limón y se aclara con agua fría del modo ordinario.

Las manchas secas de polvo se tratan con alcohol y yema de huevo. Después se lavan con agua caliente y se frota con un paño de lana.

Las alfombras se barren primeramente para quitarles el polvo, y al cabo de una hora se vuelven a barrer con la escoba ligeramente humedecida. Así se aclaran los colores y tienen mejor aspecto.

Adelaida. Pase por "La Granada" y vea los últimos modelos recibidos en calzado de raso y de tisi de plata y de oro, ¡son preciosos! Entre los de raso los hay artísticamente pintados que rematarán admirablemente una fina toilette de visita. Muy cariñosos. La peltería "La Granada", en Obispo y Cuba, señor R. Mercader. Teléfono en la guía. No le recomiendo ese medio. En todo caso pida catálogo ilustrado, aunque nunca es lo mismo que verlos y comprarlos. Felicidades y que se divierta...

RIMA. Golondrina que en mi alero gorra el viento, empleando agua y jabón de buena calidad, que no sea alcalino ni alcalino. El uso habitual del limón es bastante bueno para la belleza de las uñas. El uso del glicerol de almídón pone blancas y suaves las manos y no presenta inconveniente alguno.

El trabajo como factor de la belleza (Por Kyra). Si me preguntaran, cuál es el factor principal para alcanzar energía y felicidad, no titubearía en decir que es la actividad. Sin ella, uno se encuentra fuera de lugar con el mundo, dispuesta y alerta.

Hay algo que todas las mujeres pueden hacer y que me permite recomendarles de todo corazón, es que se domesticen. Es sin duda alguna el mejor ejercicio del mundo, a la vez que interesante.

CAJA DE AHORROS DE LOS SOCIOS DEL CENTRO ASTURIANO CONVOCATORIA

De orden del señor Presidente, y de acuerdo con el artículo 65 del Reglamento, se cita por este medio a los señores Socios Suscriptores y Depositantes a Invertir de esta Caja de Ahorros para la Junta General y de Elecciones que habrá de verificarse el domingo 18 de los corrientes, a las 2 de la tarde, en el local Social, calle de San Rafael número 10. Para tener acceso al local deberán presentar los señores Socios Suscriptores y Depositantes a Invertir el último recibo de su cuota o la libreta que acredite su carácter.

OBSERVACIONES: Hay que alegar: Un Vicepresidente por 2 años, un Vice-Tesorero por 2 años, Seis Consejeros por 2 años y Tres Suplentes por 2 años, conforme a Reglamento, y Tres Consejeros por un año, para cubrir Plazas vacantes por ausencia y renuncias. CONTINUAR POR UN AÑO: señor Manuel Rodríguez Díaz, Presidente; señor Bernardo F. Carvajal, Tesorero; los Consejeros señores Maximino Fernández y González, Francisco García Castro y José María Álvarez, y los Suplen-

tes señores Robustiano Díaz González, Quirino García y Rafael Muñoz Suárez. CESAN REGLAMENTARIA MENTE: el doctor Julio Álvarez Arco, Vice-Presidente; el señor Marcelino Pire, Vice-Tesorero; los Consejeros señores Nicanor Fernández, Maximino Fernández Sanfeliz, Celastino Fernández Gómez, Maximino Martínez García, Feliciano García Prieto, y José Huerta de la Torre; y los Suplentes señores Manuel Rodríguez y Díaz, Wenceslao Quintana y Angel Vázquez Cueto.

No puede ser reelecto el señor José Huerta por haber sido Consejero en dos períodos consecutivos. Caso de ser electo por cargo supe-

rior los Consejeros que continúan deberán suplir la vacante por un año. En el local social se halla expuesta la relación de los señores que reglamentariamente pueden ser electos.

Habana, Enero 5, de 1925. José Ma. Álvarez Secretario p. s. r. alt. 3t-6 e270

de casa que trata de recibir bien, consiste en no darle a su conversación ni carácter exclusivo, sino en presentarla temas: en cambiar cualquiera que crea importante y en evitar que nadie quede excluido de la animación general.

Una vez logrado esto, debe indicar a cuantas personas de saber la razón de que expongan alguna idea, a fin de darle brío a la reunión. Ya sabrán aquellas si pertenecen a cierto rango social, no acaparar mucho la atención y dejar a otros que hagan gala de su ingenio cautivador. A tanto obliga el arte de recibir y el de distraer a sus amigos.

Debutante. En ningún lado mejor que en Casa de "Wilson" puede resolver esa duda. Hable con "Santos" y él le dirá lo que se usa. Obispo 52. También verá una linda colección de objetos y fantasía para esos regalos.

De Eca de Queiroz. Granos de Oro. Un hombre sólo debe hablar con impecable seguridad y pureza la lengua de su país; todas las otras las debe hablar mal, orgullosamente mal, con acento extranjero, con entonación falsa que denuncia en seguida al extranjero. En la lengua reside verdaderamente la nacionalidad y quien va poseyendo con creciente perfección los idiomas de Europa,

va sufriendo gradualmente una "desnacionalización". No existe ya para él el especial y exclusivo encanto del "habla materna", con sus influencias afectivas, que lo envuelven y lo aislan de otras razas; y al comopolitismo del carácter. Por esto el políglota no es nunca patriota, no puede serlo. Con cada idioma ajeno que se asimila, introducése en el organismo moral, modos ajenos de pensar, modos ajenos de sentir. Su patriotismo desaparece diluido en "extranjismo".

Por otra parte, el esfuerzo continuo de un hombre para expresarse con genuina y exacta propiedad y de construcción y de acento en idiomas extraños, esto es, el esfuerzo para confundirse con gentes extrañas en lo que ellas tienen de esencialmente característico, el verbo; apaga en él todo el individualismo nativo. Al cabo de los años, ese habilidoso que llegó a hablar absolutamente bien otras lenguas además de la suya, perdió toda originalidad de espíritu, porque sus ideas forzosamente han de tener una naturalidad "incorporada" y neutra que les permite ser indistintamente adaptadas a las lenguas más opuestas en carácter y genio. Deben, de hecho, ser como todos aquellos "cuerpos de pobre" de los que tan tristemente habla la gente del pueblo, "a queneservir la ropa de todo el mundo".

Además de esto, el propósito de pronunciar con perfección todas las lenguas extranjeras, constituye un lamentable servilismo para con el extranjero. Hay, así, ante él como el deseo de "no ser nosotros mismos" de fundirnos en él, en lo que tiene más de suyo, de más propio: el vocablo y esto es una abdicación de la dignidad nacional.

Eca de Queiroz.

CONSULTAS AGRICOLAS

LOS ALIMENTOS PARA LAS GALLINAS Y POLLOS CONSULTA:

El señor Aurelio Hernández, Jr., vecino de Aguilar número 65, altos, desea saber cuál es la relación nutritiva que deben tener los alimentos para los pollos y las gallinas.

CONTESTACION: Las gallinas durante el período de postura requieren raciones que contengan un alto porcentaje de proteína y cenizas, y que muestren un aumento en calorías de 15 a 20 por ciento sobre las requeridas para la ración de mantenimiento.

Los siguientes Standards, que tomamos de la obra "The Feeding of Animals, de Jordan, Lenan, aproximadamente, estos requisitos: Nutrientes digeribles para cada 100 libras de peso vivo, ración diaria.

Gallinas de 5 a 8 libras de peso: Materia seca, 3.30; Cenizas, 20; Proteína, 65; Carbo-hidratos, 2.25; Grasa, 20; Calorías, 6.240; Relación nutritiva, 1:4.2.

Gallinas de 3 a 5 libras de peso: Materia seca, 5.50; Cenizas, 30; Proteína, 1.00; Carbo-hidratos, 3.75; Grasa, 35; Calorías, 10.300; Relación nutritiva, 1:4.6.

Desde luego que estos Standards no constituyen reglas fijas e inflexibles. Ellos solamente sirven de punto de partida y de ninguna manera suponen el que se excluya el juicio del Avicultor. Además, el hecho de que se dividan las gallinas en dos grupos de acuerdo con el peso, no significa que una gallina de menos de 5 libras siempre haya de tener una alimentación dada y la que pasen de 5 libras otra determinada.

Estos problemas de alimentación no pueden, al igual que tantos otros en Avicultura, resolverse con fórmulas matemáticas. Para los pollos, teniendo en cuenta su crecimiento rápido, el Standard de alimentación varía grandemente.

El siguiente comprende períodos de dos semanas, durante la época de más rápido crecimiento. La ración de las dos semanas últimas puede prolongarse por varias más, teniendo en cuenta que a medida que el animal se acerca a la madurez los requisitos son menos y la relación nutritiva puede ser más ancha.

Nutrientes digeribles, por día, para cada 100 libras de peso vivo: Materia seca, 10.1; Cenizas, 5; Proteína, 2.0; Carbohidratos, 7.2; Grasa, 4; Calorías, 18.800; Relación nutritiva, 1:4.1.

De 2 a 4 semanas: Materia seca, 9.6; Cenizas, 7; Proteína, 2.2; Carbohidratos, 6.2; Grasa, 5; Calorías, 17.730; Relación nutritiva, 1:3.4.

De 4 a 6 semanas: Materia seca, 8.6; Cenizas, 6; Proteína, 2.0; Carbohidratos, 5.6; Grasa, 4; Calorías, 15.640; Relación nutritiva, 1:3.3.

De 6 a 8 semanas: Materia seca, 7.4; Cenizas, 5; Proteína, 1.6; Carbohidratos, 4.9; Grasa, 4; Calorías, 13.780; Relación nutritiva, 1:3.7.

De 8 a 10 semanas: Materia seca, 6.4; Cenizas, 5; Proteína, 1.2; Carbohidratos, 4.4; Grasa, 3; Calorías, 11.680; Relación nutritiva, 1:4.3.

De 10 a 12 semanas: Materia seca, 5.4; Cenizas, 4; Proteína, 1.0; Carbohidratos, 3.7; Grasa, 3; Calorías, 10.000; Relación nutritiva, 1:4.4.

CAMARA DE COMERCIO DE SANTA CLARA

La Directiva que regirá los destinos de esta corporación en el presente año, ha quedado constituida en la siguiente forma: Presidente: Vicente Soler; Vice: Faustino E. Romero; Secretario: José García Pérez; Tesorero: Miguel A. González.

Vocales: Urbano Martínez, Alvaro Espinosa, Ricardo del Valle, Benjamin Maspué, Antonio Tenorio, Bernardo Zapatero, Rafael Antón, Ramón Peláez, Bernardo Guzmán, Enrique Fueyo, Manuel Gutiérrez, Joaquín Díaz, Segundo Fresno, Aquilino Riestra, Fernando Reyes, Generoso Veitles, Gabriel Regusira, Jacinto de la Rúa, Santiago Heby, Faustino Rodríguez, José R. Blanco, Benigno Avelló, Luis M. Rojas.

Le deseamos el mayor éxito en sus gestiones a la expresada Directiva.

LA REGENTE Neptuno y Amistad. Pronto anunciaremos un nuevo remate de prendas atrasadas procedentes de empeño. Recuérdelo las personas interesadas.

Señoras, señoritas y caballeros: Tenemos a la disposición de ustedes la más hermosa colección de alhajas de todas clases que se pudiera desear.

Valor positivo, elegancia, novedad, rebaja de precios. Damos dinero en todas cantidades sobre prendas, a módico interés. Capín y García

GARTEL DE TEATROS

NACIONAL (Paseo de Martí esquina a San Rafael) Compañía del Ba Ta Cian de París. A las nueve y tres cuartos: ¡Oh La La! A las once y media: ¡Oh La La!

FABRET (Paseo de Martí esquina a San José) Compañía de opereta de Esperanza Iris. A las ocho y tres cuartos: estreno de la opereta de gran espectáculo en tres actos, de Carlos Lombardo y Virgilio Ramato, versión y arreglo de Rodrigo de Gibralfaro, El País de la Castidad. Plus de moda: Números selectos; sketches; bailes por María y Mila Corto; José Galeno y Valeriano Ruiz París; cuentos y canciones por Esperanza Iris.

MARTI (Dragones esquina a Zulueta) Compañía de operetas, revistas y zarzuelas Santa Cruz. A las ocho y tres cuartos: la opereta en tres actos, de Julius Brammer y Alfred Grünwald, música de Emmerich Kalman, La Bayadere.

PRINCIPAL DE LA COMEDIA (Animas y Zulueta) Compañía de Comedia dirigida por el primer actor José Rivero. A las nueve: la obra en cuatro actos, de Pedro Muñoz Seca, La venganza de Don Mendo.

CUERPO (Avenida de Italia y Juan Clemente Zenea) A las ocho y media: el juguete La Mulata; presentación del baritono Rafael Aislina. A las nueve y tres cuartos: el juguete cómico La Pobre Pura; estreno de la zarzuela bufa en un acto, El Mundo al Revés; números por el baritono Rafael Aislina.

ALHAMBRA (Consulado esquina a Virtudes) Compañía de zarzuela de Regino López. A las ocho menos cuarto: ¡Parte el Hueso! A las nueve y cuarto: Carne Fresca. A las diez y media: La Revista Loca de Federico Villoch y Jorge Anckermann.

ACTUALIDADES (Monserate entre Neptuno y Animas) Función homenaje y despedida a beneficio de la tonadillera y guitarrista mexicana Antonieta Lorca. A las diez y tres cuartos: cintas cómicas, revistas y comedias. A las ocho y media: estreno de explotación del Petróleo; presentación de Fuller con sus autómatas Juanito Tadeo; canciones por el tenor mejicano Anselmo Castillo; canciones por Gloriana D'Armiñán; números con Antonieta Lorca; canciones por Armando Final; y final de tanda por Antonieta Lorca.

A las nueve y tres cuartos: diversos números y canciones en honor de la beneficiada.

Gartel de Cinematógrafos

CAPITOLIO (Industria esquina a San José) De una y media a cinco: episodios 15 de El Rastro del Cuervo; Corazones de Hielo; Sin Niños, por Harry Pollard; Cuestión de Honor; De Alta Sociedad, por Tom Moore.

A las cinco y cuarto y a las nueve y media: estreno de El Bandido de Bagdad en tres actos, por Douglas Fairbanks. De siete y cuarto a nueve y media: Cuestión de Honor, y De Alta Sociedad.

CAMPANOR (Plaza de Albar) A las cinco y cuarto y a las nueve y media: Enemy of the Amor, por Elena Chadwick y Gastón Glass. De once a cinco: Revista Novedades Internacionales número 85; la comedia Las Mariposas; el drama El Poder de la Mirada; episodio quinto de la serie Los de a Galope; el drama Amor Amor, por Elena Hammerstein; el drama Por parecer un inglés, por William Faversham.

A las seis y media: cintas cómicas. A las ocho: Por Parecer un Inglés. IMPERIO (Consulado entre Animas y Trocadero) A las siete: Por Vida y por Honor, por Henry Hull; estreno del segundo episodio de La Dama en Gris; Tuya hasta la Muerte, pro Monte Blue y Beverly Bayne.

A las ocho: Por Vida y Por Honor. A las nueve: episodio segundo de La Dama en Gris. A las diez: Tuya Hasta la Muerte. OLIMPEO (Avenida Wilson esquina a B. Vedado) A las ocho: cintas cómicas. A las ocho y media: La Diosa Verde, por Alice Joyce.

A las cinco y cuarto y a las nueve y cuarto: estreno de Las Mujeres Primeras, por Eva Novak y William Fairbanks. GRIS (B y 17, Vedado) A las ocho y cuarto: La Perla Sagrada, por Theda Bara. A las cinco y cuarto y a las nueve y cuarto: estreno de Las Mujeres Primeras, por Eva Novak y William Fairbanks.

LO MEJOR PARA SUS CANAS ES LA TINTURA FRANCESA VEGETAL ES LA MAS SENCILLA DE APLICAR PUE Y SIGUE SIENDO LA MEJOR DE TODAS SE VENDE EN DROGUERIAS, FARMACIAS Y SEDERIAS

LA COMERCIAL ALMACEN DE PAPEL, IMPRENTA Y EFECTOS DE ESCRITORIO

CROMOS PARA ALMANAQUES GRANDIOSO SURTIDO Tarjetas de Felicitación PARA AÑO NUEVO

Libro Oficial para el Impuesto del 1% EL MEJOR QUE SE FABRICA LIBROS EN BLANCO PARA EL COMERCIO EN GENERAL SUAREZ & CUETO

Telf. A-2704. San Ignacio esq. a Muralla. Apartado 108. Habana

1% AL COMERCIO 4% PARA LIBROS DE CONTABILIDAD RELACIONADOS CON ESTOS IMPUESTOS DIRIGIRSE A

López, Molina y Ca. FABRICANTES DE LIBROS COMERCIALES

LIBROS BLOCKS NACIONAL BINDERS OBRAPIA 116 Y 118 - TEL. A-2334-HABANA

SIGNIFICADA VENTAJA

Adquiriendo nuestros artículos nuestra clientela ha considerado la doble ventaja que se reporta con su poco costo y su buena calidad garantizada.

Joyas finas, relojes de todas clases, artículos de plata para regalos y muebles. Bahamonde y Cía. OBRAPIA 103-5, ESQUINA A PLACIDO.

JABON "AGULLÓ"

El verdadero mérito de una ama de casa que trata de recibir bien, basta con proponerse dar algunas fiestas; ofrecer unas cuantas comidas; amueblar lujosamente una casa y lucir en un salón sus variadas "toilettes".

Por la finura de su polvo; por la riqueza de sus elementos constitutivos; por el perfeccionamiento de sus métodos de elaboración, el cemento "El Morro" tiene que clasificarse como un cemento de alta calidad. — (Informe legal de los peritos químicos doctores Fernández Benítez y Bazarrate, de fecha Julio 22 de 1918).

CEMENTO EL MORRO CUBANO

La Compañía Cubana de Cemento Portland Manzana de Gómez 334 Tel. M-6981 Habana



### Las fajas "Mysteria"

LA fina y grácil silueta de la moda actual se logra plenamente usando las prodigiosas fajas Mysteria. El Encanto tiene el privilegio de ser la única tienda que las vende en la Habana. Véalas hoy mismo en el Departamento de Corsés y Ropa Interior de señora.

### JUEGOS DE SALA DORADOS

Espejos Consola y Vitrinas Doradas. Los muebles que vende esta casa llaman la atención por sus bellos estilos, su acabado perfecto, su exquisita elegancia, y lo barato de sus precios.

"LA ESMERALDA" SAN RAFAEL, No. 1 TELEFONO A-3303.

### Un poco...

(Viene de la PRIMERA)

les da entrada de favor en los espectáculos que a España ponen en picota infamante.

Pero cambian los tiempos y se ve claro que son los más y los mejores los españoles que en Cuba quieren al Rey, y devotamente siguen la política del Directorio. Entonces dan media vuelta a la derecha los que han dado mil vueltas a la izquierda abusando de la cobardía moral que invade al español si se trata de exhibir en tierra extraña, sus amores

históricos y las idealidades que unos progresivos infelices califican de arcaicos.

El español que piensa y calla, permite que le lleven y le traigan; los que ni callan ni piensan, sino a compás de su egoísmo abusan de esa cobardía que puede ser infantilidad de almas buenas y es bien aprovechada por los que ballan al són de sus trombones y sus cornetas, con los cuales instrumentos ruidosos producen el són atronador que asusta a los que callan.

Los que piden o aceptan opiniones opuestas para encubrir las suyas con virulencias de otros; los que han llamado cuando debían haber hablado, perdiendo la oportunidad de ha-

### FUNERARIA DE PRIMERA CLASE

ALFREDO FERNANDEZ TELEFONO A-4348. SAN MIGUEL, 63.



E. P. D. El Señor

### JUAN VIGIL VALDES

Ha Fallecido

Sus hijos, hermanos y sobrinos que suscriben, ruegan a las personas de su amistad se sirvan acompañarlos al acto de su sepelio, que se efectuará mañana día 9 del actual, a las 9 a.m., partiendo de Estrada Palma 125, Vibora. Favor que agradeceremos eternamente

Habana, Enero 8 de 1925

Armando, Manuel, Juan Ramón, Rafael, María Josefa y Carmen Vigil Fernández; Manuel y Dolores Vigil Valdés; Florinda Ruiz viuda de Vigil; Leovigildo, Nereida, Ofelia y Dolores Vigil Ruiz; América L. Iva de Vigil; Dr. Alberto Orduña; Dr. Joaquín Martos.

1063

It 8 En

### AUTOS PARA ENTIERROS

Máquinas de lujo para 7 pasajeros con chauffeur uniformado y ebapa particular. \$4.00 por la mañana y \$6.00 por la tarde. Auto cerrado para duelo \$8.00.

### También los Caballeros

Podrán disfrutar del CHIC de llevar en su bolsillo el pañuelo de última moda, de seda china pintado. Es el toque de mayor distinción entre los elegantes, así como los de olán clarín pintados en fondo de color y fondo blanco.

Si usted tiene que hacer algún regalo, recuerde que le ofrecemos lo más nuevo, lo más elegante, y a precios módicos. Los de olán son de 80 centavos, \$1.00 y \$1.25; y los de seda China, a \$1.50.

EL CORREO DE PARIS Obispo 80. Teléfono A-3260

### FOLLETIN

24

M. MARYAN

### LA CASA DE LOS SOLTEROS

VERSIÓN CASTELLANA POR FRANCISCO LOMBARDIA

De venta en la Librería "Académica", de la Vda. e hijos de González Prado, 93, bajos de Payret, Tel. A-9421.

(Continúa)

bre todo cuando, al mirar hacia la casa, la veían, cosiendo detrás de la ventana, rodeada de sus hermosos hijos y perseguida, en su placida, y exuberante belleza, el tipo de una matrona antigua. Aquella masión hallábase separada del boulevard por una estrecha avenida festonada de un acirato más estrecho todavía y protegida por una verja de escasa altura: era blanca y limpia, con las persianas recientemente pintadas; cortinas de nueva blancura cubrían las ventanas. Sin que la señora Danel fuera rica, reinaba en su casa un gran confort, y la mañana en que la encontramos en el comedor, inspeccionando la sa-

lida de sus hijos para el colegio, parecía en verdad tan dichosa como puede serle una mujer que ha sufrido la prueba de la viudez. Cuando anudaba el sombrero de su hija, no sin haber besado la fresca mejilla que se le presentaba, se oyó un golpe seco en la puerta de la casa y casi al punto entró una criada diciéndole que se la esperaba para tratar de negocios. La señora Danel miró el reloj colocado encima de la chimenea, consultó el que llevaba sujeto de su cinturón y repuso con voz breve: —A las nueve en punto se abre la oficina y bajaré dentro de algunos instantes... Julia, sabe usted perfectamente que, aquí, nunca trato los negocios. —Señora, ha insistido y además me parece que no se trata de un asunto comercial... Por eso he introducido a ese caballero en el salón. —Está bien... Edmundo, corrige tu composición de francés... Luciano, no mires cómo vuelan las moscas, y tú, Juanito, procura detener sin falta para merecer el tambor que te he prometido... Ana, entrega a la hermana Isabel este paquete de medias, que he confeccionado para sus pobres. Dile que puede enviar a la mujer del pizarro para que se la dé caldo; pero que el marido debe trabajar, porque si continúa bebiendo, no socorrerá a su mujer con nada que sea aprovechable. Abrió los cuadernos de los jóvenes escolares e inspeccionó rápidamente

el contenido: después, besando a cada uno de sus hijos, les despidió con un gesto. Presto serían las nueve. La señora Danel se había levantado muy temprano, y vestido pronto, se dirigió al trabajo, que le esperaba en el apartamento que ocupaba en un edificio de la calle de la Victoria. Había colocado sobre la mesa una cartera de piel negra. Blanca le indicó un sillón, preguntando con alguna frialdad: —Caballero, ¿puedo saber a quién hablo? —Alfredo Breteuil, abogado en Saint-Brieuc—respondió él inclinandose—. Señora, crea usted que, si no obedeciera a instrucciones precisas y... apremiantes, no me hubiera atrevido a presentarme en su casa a esta hora. —Vayamos al asunto—interrumpió ella cortésmente, pero con un tono firme—. Quizá usted no ignora que dirijo personalmente mis negocios, y precisamente a esta hora me esperan en mis oficinas. El visitante se inclinó de nuevo. —Señora, mi misión no es, por desgracia, nada agradable. Para explicársela, debo remontarme a algunos años, y evocar los recuerdos

de usted... Procuraré ser breve... Evidentemente, usted supe de un litigio que, hace diez u once años, se ventiló entre su difunto esposo y el señor Lecaer, armador: este último fue condenado al reembolso de 50,000 francos, pedidos en préstamo al suero de usted y que él afirmaba, sin poder justificar su aserto, haber devuelto al finado señor Danel la víspera de su muerte. Blanca, haciendo un gesto afirmativo, dice: —La deuda del señor Lecaer constaba en los libros de mi suero. Este, que era un hombre muy ordenado, hubiera seguramente anotado la devolución de una suma tan importante. —Quizá la muerte no le dió tiempo... —De todos modos, el señor Lecaer no pudo presentar el recibo, y el tribunal no consideró concluyentes las otras pruebas que intentó aportar. —Pues bien, señora, ese recibo lo he sido encontrado ayer por su sobrino y heredero, el señor Gerardo Aubly, mi honorable cliente, y tengo el sentimiento de anunciar a usted que el señor Aubly se propone, a su vez, exigir a usted el reembolso de la suma que el señor Lecaer, condenado por el tribunal, debió pagar a su señor esposo... Antes de requerir a usted por la vía oficial e iniciar las reglas de procedimiento, el señor Aubly, que es un caballero, desea advertirle de las gestiones con que se propone obtener la

revisión del juicio. Una oleada de sangre afluyó al rostro de la joven, en cuya mirada se reflejaron emociones inesperadas. Estremeciéndose violentamente al oír las últimas palabras: —¡Un caballero!—repite con una ironía plena de cólera.—¡Caballero un hombre que, habiendo encontrado ayer... ¡ayer!, según usted ha dicho, esa su puesta prueba ha aprovechado hasta el día del descanso para anunciarme a la hora en que muchas mujeres duermen todavía, que se propone atacar contra la fortuna de mis hijos!... Había hablado con irreflexiva violencia. La impasible actitud del abogado la volvió de repente en sí, y oprimiéndose la frente con sus manos, intentó cubrir su rostro con una máscara de tranquilidad. —El señor Aubly ha conservado un piadoso culto por la memoria de su pariente—dice el joven con un tono conciliador—y experimenta una febril impaciencia porque se le haga justicia. —Y ¿por una vana satisfacción de que no puede gozar un muerto, no vacila en atacar a los vivos, a hijos sin padre?—replica ella con amargura. —Por otra parte—insiste firmemente el abogado—se trata de una suma importante; ¿por qué ha de renunciar a ella? Cada cual defiende sus derechos. En virtud de ese mismo prin-

pio defenderé los míos... No creo en esa prueba de ultratumba, encontrada repentinamente después de tantos años. —La honorabilidad de mi cliente—replica el letrado, intentando sonreír—es harto conocida para que nadie pueda sospechar de ella... ¿Desea usted ver ese documento? Seguidamente sacó del bolsillo interior de su levita una cartera con secreto y de ésta extrajo un papel doblado que, sin dejárselo, mostró a su interlocutor, añadiendo: —Los tribunales decidirán, si usted se niega a reconocer la firma de su señor padre político. Poseo ciertas suyas, que me ha entregado mi cliente, que bastarán para demostrar la autenticidad de esta firma. Ella permaneció un momento silenciosa: después levanta la cabeza. —¿Cuál es, después de todo, el objeto de esta visita?—pregunta con voz alterada. —Señora, mi visita es un acto de pura cortesía. Hoy mismo recibirá usted la citación... Puede usted nombrar peritos que examinen este recibo, que se hallará a su disposición en mi bufete. De nuevo quedó ella silenciosa, abrumada. —Señora—prosigue el letrado—creo que esta entrevista no es igualmente penosa... Mis asuntos me llaman, y también lo suyos reclaman a usted... Ya está usted advertida, y desde ahora, puede reflexionar

acerca de las consecuencias de lo que he dicho, permítame que se lo diga con la mejor intención, no he más que añadir considerables elementos a la deuda cuya evidencia no cabe impugnar seriamente. E inclinándose ante ella, recogió su cartera y salió. Aquel día, por primera vez en cinco años, la señora Danel no presentó en las oficinas de su casa comercial. XV Cuando Gerardo regresó a Saint-Brieuc, ya hacía largo rato que anochece, pero la lámpara de la biblioteca brillaba como una estrella amigable detrás de los cristales, y, avanzando los ojos, al examinar la sombra de Rosita que, al mirar de su caballo, se acentuó vivamente a la ventana, una enorme habitación presentaba un aspecto verdaderamente hospitalario con la mesita de comer puesta cada cerca del fuego. La alegría y la sonrisa de la niña sirvió de estímulo al espíritu agitado y fatigado de Gerardo. —Parece usted muy cansado—dice ella, examinándole con inquietud. —Ha sido largo el viaje? —Sí, señora. Gerardo se estremeció. Él mismo había realizado un viaje de larga distancia en el pasado, en los espasmos caminos de los viejos dolores, los viejos odios, en la región oscura de la venganza... Porque, no podía

# HABANERAS

NOCHE FRANCESA SEVILLA-BILTMORE

Un banquete anoche. Espléndido, lucidísimo. Fué ofrecido al comandante del crucero Jeanne D'Arc por el honorable Encargado de Negocios de Francia. Se celebró en el Sevilla-Biltmore, en el roof del gran hotel, exultando alegóricamente y con una magnífica iluminación. Era de focos tricolores. Los del pabellón de la Francia. La mesa, hacia un extremo del espacioso salón, afectaba la forma de un barco. En su decorado floral, dirigido habilmente por el entendido y muy amable maître d'hotel Jack Fumagalli, llamaba la atención el adorno del centro. Un crucero en miniatura. Hecho con flores. Reproducción del Jeanne D'Arc en la que se combinaban rosas de tonos varios. Asomaban en la embarcación, completada por su belleza, múltiples puntos luminosos. Fué la admiración de todos. Celebradísimo. Lo mismo que a la entrada del hotel aparecían enlazadas en el roof las banderas de Francia y de Cuba. Monsieur Henri Aymé-Martia, el amable diplomático, reunió en su mesa un grupo selecto de invitados. El Secretario de Estado. El Secretario de la Guerra. El Jefe de Estado Mayor de la Marina de Guerra, coronel Alberto de Carriarte y el Introdutor del Cuerpo Diplomático, señor Enrique Soler y Baró. Oficiales del barco. Miembros de la Legación. Y parmi les invités, el empujado caballero Marcel Le Mat, Presidente de la Cámara de Comercio Francesa. M. Du Croisier, comandante del Jeanne D'Arc, lucía en el pecho numerosas condecoraciones. En medio del banquete reinaba la alegría del baile en el salón a los acordes de la excelente orquesta del profesor Víctor Rodríguez. A propósito del Sevilla-Biltmore diré que esta noche, en su jueves favorito, se verá animadísimo. Asistirá. Luego de Oh, lá lá del Ba Ta Clan.

# DE LA SALUD



Hildita Spindola y Armas

De siete años de edad, hija del Jefe Local de Comunicaciones de este pueblo, que obtuvo setenta y cinco puntos con la calificación de sobresaliente en los exámenes de piano celebrados en la escuela Nuestra Señora de los Desamparados de Bejuco, a cargo de la distinguida señorita María Rosa Sotelo, y bajo la dirección del Conservatorio H. de Blanck. Examen del primer año de estudio, y el Tribunal, apartándose del programa le entregó otros trabajos que ejecutó maravillosamente llamando la atención su precoz inteligencia para la música. Felicitamos calurosamente a Hildita, a sus queridos papá y a la estimable señorita Rosa María Sotelo por los constantes triunfos que viene obteniendo en su profesión. Ricardo Artigas, Corresponsal.

# LO SABE TODO EL MUNDO

pero siempre es bueno repetirlo: el mejor café que hay es el riquísimo y sin rival de "LA FLOR DE TIBES" BOLIVAR 37. A-3820. M-7623.

# Del Problema...

Viene de la primera página

de marcha de la columna, que empieza a ser hostilizada pronto por núcleos que se aproximaron, por la derecha, corriendo por el río Azula y sus barrancos, y por la izquierda, viniendo de la parte de Guexana, cruzando el río Lucues. La artillería abre una verdadera cortina de fuego, siguiendo el zigzag del río, que contiene al enemigo por esta parte. Otro tanto hace sobre el otro flanco, haciendo centenares de disparos sin interrupción. Es notable el espectáculo observado desde Teffer, viendo el círculo de fuego a cuyo amparo, los unidades han ido retirándose sobre Teffer, donde acampan. Hasta media hora antes de salir las últimas unidades del vivac de Muíres no se desmontaron las tiendas. Queda aun a la columna Carrasco un último salto sobre la línea definitiva que ha de quedar en esta parte. Muerte del teniente coronel Villegas. En la posición de Ramla, y durante la operación de retroceso resultó el fallecimiento de un soldado. FALLECIMIENTO SENTIDO. Nuestro particular amigo, el prestigioso comerciante de esta plaza señor Cayetano Rey, ha sido dolorosamente sorprendido por la triste noticia del fallecimiento de su querida madre, la señora Manuela Franco, Viuda de Rey, ocurrido el día 9 del pasado mes, en su casa de Grañás del Soc (Vivero). Aunque casi octogenaria la señora Franco, su vigorosa complexión física e intelectual presagiaba una longevidad extrema, peculiar en la familia, pero una rápida dolencia la obligó a pagar el forzado tributo a la tierra. Al señor Rey y a su digna consorte la señora Celia Rodríguez, damos nuestro más sentido pésame que, hacemos extensivo a los señores Dionisio y José Rey Franco, a cuya honrada pena nos asociamos sinceramente. Zona Oriental. Convoy sorprendido. Desde hace varias noches, la mejala número 5 establecida en las inmediaciones de Tafersit para evitar el abastecimiento a las guardias rebeldes. Los convoyes que proceden de Metz alia y Beni-Tuzin pasan por el valle de Tafersit con dirección a Yebel Udía. La mejala logró apresar varias veces caballos y carneros y hacer un prisionero; pero anoche capturó a cuatro mujeres que conducían víveres, tiroteándose con los indígenas que las protegían, a los que hicieron un muerto. Reconocimiento. El batallón del Príncipe efectuó un reconocimiento de Drius a Bufarcut. Agresiones y cañonazos. MELILLA 12.—El enemigo hostilizó en la pasada noche el puesto de Policía de Dar Salach; la agresión fué rechazada por los indígenas de la mejala. La batería emplazada en Fifarun hizo fuego de cañón sobre un grupo enemigo que se dedicaba a trabajos de fortificación. Las guardias rebeldes estable-

das frente a la posición de Tayudait fueron ahuyentadas pos las fuerzas que guarnecen aquel puesto. Desde las posiciones de Benitez, Casa Fortificada y Viernes, fueron dispersadas las guardias enemigas observadas en aquellas inmediaciones. El repliegue sobre el último escalón. Cuando llegó ayer tarde a la Presidencia, el marqués de Magaz dijo a los periodistas: —No tengo nada que comunicarles. Únicamente la noticia, que ya tendrán ustedes, de haberse efectuado el repliegue sobre el último escalón en la retirada de Xauen a Tetuán. Ya las tropas están en Ben-Karrich y luego se facilitará a ustedes referencia de la doble operación, porque se ha realizado en dos etapas: una, nocturna, en la que no se ha disparado un tiro, y otra, de la que aun no tenemos detalles; pero repito que los esperamos luego. Terminó el repliegue. Terminó anoche el Consejo de Directorio más temprano que de costumbre. El presidente accidental se apresuró a abandonar el palacio de la Castellana, y los periodistas se aproximaron al marqués de Magaz, y le preguntaron: —¿Se nos facilitarán detalles sobre la última operación? —Sí, aunque no se ampliará mucho lo ya manifestado esta tarde, porque el general Primo de Rivera estaba conferenciando con unos "xorfás" de Tánger y no ha sido tan extensa como de costumbre la comunicación con nosotros. Sin embargo, pueden ustedes afirmar que prácticamente ha terminado el repliegue. Tras una breve pausa, el contralmirante añadió: —También pueden ustedes decir que una granada nuestra ha matado a uno de los principales caudillos enemigos y a otros doce moros. Largo rato después llegó el general Vallespino junto a los periodistas, y explicó su tardanza diciendo que la conferencia la había dado el presidente por teléfono, lo que había hecho necesario, en primer lugar, tomarla taquígraficamente; luego, hacer la traducción, y por último, redactar, con destino a la Prensa, un extracto. En este extracto se dice que la conferencia telefónica del general en jefe confirmaba lo anticipado a mediados respecto al término del repliegue sobre la nueva línea de las fuerzas que guarnecen Dra-el-Asef, Xauen y zoco el Arbaa y las comunicaciones con Ben-Karrich, con lo que puede darse por concluida la etapa de rectificación del territorio ocupado militarmente en la zona Ceuta-Tetuán, hallándose muy próxima a terminarse la rectificación que se realiza en Larache. También se dice que la exposición de una granada de nuestra Artillería mató al Arbi Ben-Helima y a doce indígenas que le acompañaban.

Ben-Helima era uno de los rebeldes de esta campaña. Un episodio. Anunció anoche el teniente del Rico a los informadores que les sería facilitada la referencia de un hecho incidental acaecido durante la última operación. Con tal motivo hacían suscripciones los periodistas, cuando el general, oyó alguna frase que adelantó esta noticia: —No es nada de importancia, trata de algo en relación con el carro de asalto, cuyo conductor merecido, por su comportamiento que lo gratifique el general en jefe. Donativo para una mezquita. En la segunda parte de la referencia dada a los periodistas acerca de Marruecos, se dice que el general Riquelme hizo entrega al Alcázar, en nombre del general en jefe, del donativo de cinco mil pesetas para obras en la mezquita de di-Bugared. Al acto asistieron numerosos indígenas de Bolot, todos los miembros de la ciudad, con el bajá Miki, cofradías musulmanas con sus emblemas y el "xorfá" de Tánger, obsequiado con una comida merecida por el bajá, a la que asistieron los notables de la ciudad. PARTE OFICIAL. En la Oficina de Información Prensa facilitaron esta madrugada el siguiente parte: Zona occidental.—Se ha realizado la evacuación, desde Taranas, de Ben-Karrich, última parte del repliegue de esta línea, quedando el general Castro, con el último vivac tres kilómetros a vanguardia de Ben-Karrich, pará dar lugar a la evacuación de la impedimenta y proceder al repliegue de las últimas posiciones de protección de la frontera. Se asegura que en el combate de Menkal succumbió el caid El Beni-Helid, jefe de los rebeldes de Beni-Ider. En zona Larache, columna Carrasco ha repliegado hoy posiciones de Taria y avanzadilla y bloca de Azla. Ha marchado de Teffer a Tafersit batallón de Ciudad Rodrigo. Columna Retana ha establecido en puestos fortificados para completa ocupación Loma de Gorrá. El aguinado del soldado en Madrid. Fiesta de la Flor, postularon para el aguinado del soldado algunas señoras, a las que acompañaban numerosos estudiantes. Las señoras colocaban flores artificiales en las solapas de los trajes sentes a cambio de un donativo. En los lugares de costumbre se establecieron puestos centrales de recaudación, que fueron muy visitados. El Rey, cuyo "auto" deturbaron las postulantes, entregó una crecida cantidad.

OPORTUNIDAD UNICA LIQUIDAMOS TODOS LOS JUGUETES AL GOSTO POR NEGESITAR EL LOCAL PARA LA PLATERIA. LA MAS FERMOsa-S. RAFAEL 28

Tome el Agua y use el Jabón Carabaña Se sentirá siempre bien y tendrá un cutis bueno. C 292 alt 31

AÑO XXIII

# HABANERAS

LA IRIS  
NOCHE DE MODA

Un estreno. Y una noche de moda. Doble aliciente que reñía la función de anoche en el teatro de Payson.

La obra nueva, más bien nueva por su título. El País de la Castidad, de El País de las Campanillas, es un gran éxito para la simpática y alegre que capitanea la gentilísima Esperanza Irujo.

A todo lujo. Como que el decorado, obra del escenógrafo Salvador Tarazona, mereció aplausos ruidosos. De la concurrencia citare al azar indistintamente un grupo de damas.

Rosa Bauzá de Hernández Guzmán, Conchita H de Valdivia y Amistad de la Arena de García Vega. Julia Misa de Varona.

Carmelita Marín. Conchita Valdivia de Santo Tomás, Pegina de la Presa de Alcega, María Teresa Ginerés de Villafañe, Sarah Varela de Osuna, Blanca Maruri de Horno y Nena García Zubizarreta de la Guardia. Noemí Rivera de Suárez. Encantadora!

Y fresca y elegante, en un rollo de plata, la joven y bella Esther H. de Bacardí. Señoras.

La gentil Maricasa García. Carmen Angulo, Quetico López del Valle, Nena Ducassi, Amparito Ruiz, Hortensia Toñarely, Leonorcita Paro Suárez, Graciela Pola, Misa Almeyda, Nena de la Vega, Delia García.

Y Conchita Masvidal. Lladísimas!

Enrique FONTANILLS

# Camisones de Opal

a \$1.25

Baratísimos. Vale, el doble y sin embargo, lejos de aprovecharnos de su exquisita bondad, queremos hacerlos llegar a posesión de nuestras amables favorecedoras por este reducido precio. Son de finísimo OPAL SUIZO, con muy finos y delicados bordados. Hay de todas las tallas. De la misma tela hay:

ROPONES, a ..... \$ 2.00  
COMBINACIONES, a ..... \$ 1.85

### MEDIAS DE SEDA

De seda pura, y garantizadas, a ..... \$ 0.98  
KAYSER, en todos colores, a ..... \$ 1.65  
KAYSER, EXTRA, en todos colores, a ..... \$ 2.75  
VAN RAALTE, en todos colores, a ..... \$ 1.65  
VAN RAALTE, EXTRA, en todos colores, a ..... \$ 2.75

## LA ELEGANTE

MURALIA Y COMPOSTELA. TELEFONO A-3372

Dos Gasas

## LA ELEGANTE DE NEPTUNO

NEPTUNO 48. TELEFONO M-1799

celebrando conferencia en la capital francesa para llegar a un acuerdo franco-germano sobre las relaciones comerciales.

Momentos antes de partir hacia esta, recibió Von Tredeburg de manos del Ministro de Comercio Raynald tres documentos conteniendo las proposiciones francesas para el acuerdo temporal franco-germano.

EL MINISTRO DE ESTADO ROO HUYO VESTIDO DE MUJER LONDRES, enero 8.

Un despacho de Pekín al "Daily Express" dice que el Ministro de Relaciones Exteriores doctor Wellington Koo pudo escapar hacia Tientsin valiéndose de unos vestidos femeninos.

EL PRIMER MINISTRO HERRIOT IRA EL MARTES AL PARLAMENTO PARIS, enero 8.

El Premier Herriot declaró hoy a los periodistas que el próximo martes ya podrá concurrir a la sesión de apertura del Parlamento, por encontrarse restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama varias semanas.

Hoy abandonó su cuarto de enfermería varias horas sintiéndose muy aliciado a pesar de que aun tiene dolores en las extremidades inferiores.

LOS EMBAJADORES ENVIARAN UNA NUEVA NOTA A ALEMANIA PARÍS, enero 8.

Según "L'Intransigeant" la Conferencia de los Embajadores se dispone a enviar al Gobierno de Berlín una nueva nota sobre la regulación del tráfico aéreo internacional.

Dicho periódico estima que Alemania habrá de ser invitada a formar parte de la Convención Internacional para la Navegación Aérea fundada en 1919.

UN VIAJE AEREO LONDRES-BERLIN REALIZADO EN CUATRO HORAS LONDRES, enero 8.

Ayer fué cubierta la distancia Londres-Berlin en cuatro horas veinte minutos, estableciéndose un nuevo record de velocidad para máquinas aéreas con pasajeros.

EL GENERAL SARRAIL COMENZO A EJERCER SUS FUNCIONES BEYROUTH, enero 8.

El General Sarrail apenas llegado comenzó a ejercer las funciones de su alto cargo, dictando medidas y disposiciones tendientes a la mejor marcha de los asuntos políticos.

**EL GALLO**  
JOYERIA ARTISTICA  
(CON TALLERES PROPIOS)

**PARA ESTAR EN LO CIERTO**

Para estar en lo cierto cuando se desee elegir un presente de gusto, visite Vd. a la joyería EL GALLO.

Nuestro surtido en objetos de arte—de manufactura europea—como en joyas al platino y con brillantes, es verdaderamente notable.

Únicamente viendo usted lo que poseemos podrá darse cuenta de nuestro lema: Donde hay más, se elige mejor.

Y todo... baratísimo.

OBRAPIA Y HABANA TELEFONO A-2736

**JOYAS**

QUE CAUSAN ADMIRACION, TANTO POR SU TRABAJO ESMEZADO, COMO POR LA ORIGINALIDAD Y DISTINGUION DE LOS MODELOS.

ESTA ES LA OPINION DE LAS PERSONAS QUE GOZAN SATISFECHAS DE HABER ADQUIRIDO SUS JOYAS EN

"LA CASA QUINTANA"

JOYERIA, OBJETOS DE ARTE, LAMPARAS Y MUEBLES DE LUJO.  
AVE. DE ITALIA 74 Y 76. - TELEFOS A-4264. M-4632.

celebrando conferencia en la capital francesa para llegar a un acuerdo franco-germano sobre las relaciones comerciales.

Momentos antes de partir hacia esta, recibió Von Tredeburg de manos del Ministro de Comercio Raynald tres documentos conteniendo las proposiciones francesas para el acuerdo temporal franco-germano.

EL MINISTRO DE ESTADO ROO HUYO VESTIDO DE MUJER LONDRES, enero 8.

Un despacho de Pekín al "Daily Express" dice que el Ministro de Relaciones Exteriores doctor Wellington Koo pudo escapar hacia Tientsin valiéndose de unos vestidos femeninos.

EL PRIMER MINISTRO HERRIOT IRA EL MARTES AL PARLAMENTO PARIS, enero 8.

El Premier Herriot declaró hoy a los periodistas que el próximo martes ya podrá concurrir a la sesión de apertura del Parlamento, por encontrarse restablecido de la enfermedad que le ha retenido en cama varias semanas.

Hoy abandonó su cuarto de enfermería varias horas sintiéndose muy aliciado a pesar de que aun tiene dolores en las extremidades inferiores.

LOS EMBAJADORES ENVIARAN UNA NUEVA NOTA A ALEMANIA PARÍS, enero 8.

Según "L'Intransigeant" la Conferencia de los Embajadores se dispone a enviar al Gobierno de Berlín una nueva nota sobre la regulación del tráfico aéreo internacional.

Dicho periódico estima que Alemania habrá de ser invitada a formar parte de la Convención Internacional para la Navegación Aérea fundada en 1919.

UN VIAJE AEREO LONDRES-BERLIN REALIZADO EN CUATRO HORAS LONDRES, enero 8.

Ayer fué cubierta la distancia Londres-Berlin en cuatro horas veinte minutos, estableciéndose un nuevo record de velocidad para máquinas aéreas con pasajeros.

EL GENERAL SARRAIL COMENZO A EJERCER SUS FUNCIONES BEYROUTH, enero 8.

El General Sarrail apenas llegado comenzó a ejercer las funciones de su alto cargo, dictando medidas y disposiciones tendientes a la mejor marcha de los asuntos políticos.

**MAISON PIPEAU**  
PARIS-HABANA

VESTIDOS DE SPORT  
CARTERAS DE PIEL Y SEDA  
JUEGOS INTERIORES DE SEDA EN COLORES Y BLANCO  
DESHABILLES DE SEDA  
CASA ESPECIAL PARA HABILITACIONES DE NOVIAS

GENEA, 76. (Neptuno) HABANA

En el mes...

Viene de la primera página

LA ESCUADRA AMERICANA DEL ATLANTICO SALIO PARA CUBA NEW YORK, Enero 8.

Ayer salió la Escuadra del Atlántico con todas sus unidades para realizar maniobras en aguas de Cuba. El día doce saldrá la Escuadra del Pacífico hacia el Canal de Panamá para realizar maniobras combinadas fuera de las costas de California.

LA PRENSA ALEMANA PUBLICA LA VISTA DE BERLIN A LOS ALIADOS BERLIN, Enero 8.

La respuesta a la nota de los Aliados fué publicada ayer en esta ciudad y en ella insiste el Gobierno Alemán sobre la gravedad de la prolongación de la ocupación de la Zona de Colonia, declarando que las medidas de esta clase no podrán favorecer jamás a las relaciones pacíficas entre los pueblos y pide que las infracciones cometidas por Alemania sobre el Tratado de Versalles sean indicadas claramente.

LA CAMARA DE LOS DIPUTADOS ITALIANA SERA DISUELTA ROMA, Enero 8.

Un Comunicado Oficial dice que la Cámara será disuelta tan pronto como quedare votada la reforma de la ley electoral.

UN OFICIAL DANES SE OPONE AL DESARME PROPUESTO POR EL GOBIERNO COPENHAGEN, Enero 8.

Un oficial de la Armada Danesa, en nombre de sus compañeros, ha publicado una carta oponiéndose de un modo terminante al plan de desarme intentado por los Gobiernos y señala las razones porque la escuadra es necesaria e imprescindible al pueblo dinamarqués.

LLEGO A ANGORA LA COMISION QUE ESTUDIARA EL PLEITO DEL MOSUL ANGORA, enero 8.

Ayer y en un tren especial llegó a esta ciudad la Comisión de la Liga de las Naciones nombrada para estudiar la cuestión de Mosul.

En seguida que llegaron celebraron conferencias con los hombres de Estado de Turquía a fin de conocer los medios de resolver este prolongado conflicto.

TRES HERMANOS DEL BANQUERO KUTISKER FUERON ARRESTADOS BERLIN, enero 8.

La Corte Suprema, por resolución de ayer, ordenó el arresto de tres de los hermanos Barmat, complicados en el escándalo del Banquero Kutisker, siendo arrestados Julio, Enrique e Isaac y puesto en libertad el otro hermano Salomón en vista de su mal estado de salud.

LA EXPEDICION DE OXFORD ESTA HACIENDO RAPIDOS PROGRESOS SPITZBERGEN, enero 8.

La expedición organizada por la Universidad de Oxford está haciendo rápidos progresos en sus trabajos de exploración a lo largo de las costas, utilizando con gran éxito hidroplanos para las observaciones.

EL SECRETARIO VON TREDELBURG REGRESARA EL VIERNES A PARIS BERLIN, enero 8.

El viernes regresará a París el Secretario de Estado Alemán Von Tredeleburg, jefe de la Delegación Comercial Alemana que está

**Agua de Colonia** PREPARADA:.....  
con las ESENCIAS  
del Dr. JOHNSON: más finas:.....

EXQUISITA PARA EL BAÑO Y EL PAÑUELO

De venta: DROGUERIA JOHNSON, PI MARGALL, Obispo, 36, esquina a Aguirre



## Precios Baratísimos

Hemos determinado que toda cliente que entre en "La Francia" atraída por nuestra VENTA ESPECIAL no se vaya sin comprar algo, ya sea vestidos, sombreros, abrigos, sedas o lo que se le ocurra, dentro de los artículos que están comprendidos en nuestra REBAJA.

Entiéndase que esta VENTA ESPECIAL A PRECIOS REBAJADOS no comprende ni un solo artículo que esté fuera de la moda actual, ni una sola pieza que haya sido recibida hace más de seis meses. Nos sometemos gustosos a la inspección más rigurosa.

Hace tiempo dijimos que "La Francia" vendía tan barato como cualquier otra casa de igual prestigio e importancia. Hoy aseguramos que los artículos que hemos incluido en la VENTA ESPECIAL no pueden adquirirse al mismo precio en parte alguna.

## LA FRANCIA Obispo y Aguacate

LA CASA DE MODA ENTRE LA GENTE BIEN

**JARDIN**  
EL CLAVEL

**PARA REGALOS FLORES Y CORONAS**

Las más selectas y mejores flores son las de "EL CLAVEL"

Bouquets para novias y ramos de tornaboda desde \$5.00 al de mejor calidad.

Centros de mesas artísticos y originales para comidas y banquetes desde \$3.00 en adelante.

Centros de mesas artísticos y originales para comidas y banquetes desde \$5.00 a la más suntuosa.

Arpas, Herraduras y Liras preciosas para regalar a las artistas, de \$10.00 a la más valiosa.

Banderas, Escudos, Estrellas y letreros de flores naturales para artistas y actos patrióticos, desde \$20.00.

Enviamos flores a la Habana, al interior de la Isla y a cualquier parte del mundo.

Hacemos adornos de Iglesias y de casas para bodas y fiestas desde el más sencillo y barato al mejor y más extraordinario.

Especialidad en ofrendas funebres de Coronas, Cruces, Colinas y Columnas tronchadas, desde \$5.00 a la más suntuosa.

Cruces-Sudario para colocar sobre el féretro, ofrenda muy fúnebre y del mejor efecto, desde \$30.00 hasta \$75.00 y \$100.00 una.

Sudario de tul para cubrir el féretro tapizado de flores selectas y esogoidas, de \$100.00 hasta \$250.00 uno.

VISITENOS O HAGA SUS PEDIDOS POR TELEFONO

**JARDIN "EL CLAVEL"**  
ARMAND Y HERMANO

General Lee y S. Julio. - Telfs. FO-7238 FO-7029 FO-7937 F-3587 - Marianeo

REMITIMOS CATALOGO GRATIS

## Victrolas "Victor"



Oyendo la canción de moda

El contad y a plazos vendemos todos los estilos de Victrolas Victor, entre ellos los novísimos de gabinete que armonizan con los muebles más suntuosos. Tenemos la línea completa de discos "Victor"

**UNIVERSAL MUSIC and COMMERCIAL CO.**  
GRAL. GARRILLO (SAN RAFAEL) 1. TELEFONO A.2930  
AGENTES DEL REPRODUCTOR AMPICO. EL PIANO CON ALMA

## CORTAR POR LO SANO

El lápiz, bien afilado, no respetó nada. Todo fué considerablemente rebajado!

El Balance nos ha demostrado que tenemos demasiada existencia de todos los artículos.

Y hemos cortado por lo sano para solucionar el asunto; esto es: hemos rebajado los precios de una manera escandalosa: ¡hasta la mercancía acabada de recibir ha sido rebajada!

Ninguna ocasión mejor que ésta pueden encontrar las familias.

Vestidos, sombreros, adornos, novedades, fantasías... ¡Todo se da casi regalado!

Una visita a esta casa convencerá a todos de que la rebaja ha sido efectiva y general...

¡Demorarse en venir es perder tiempo y dinero!

**"Bazar Inglés" Ave. de Italia y San Miguel**

## Gran Exposición de Mapas Escolares

Desde las dos de la tarde del jueves hasta las doce del sábado de esta semana.

Se invitan a los señores profesores de instrucción pública y de colegios particulares para que concurren a esta exposición que será presidida por el doctor Paul G. Miller, Representante Técnico de la casa editoria Rand McNally y Compañía de Nueva York y Chicago.

COLECCION MUNDIAL DE MAPAS MURALES  
MAPAS FISICOS MAPAS HISTORICOS  
ESFERAS GEOGRAFICAS

**Texidor Company Limited**  
Riela 27, Habana, Cuba

DESPEDIDA

DON JUAN G. PUMARIEGA

Con estos epígrafes dedicó un importante diario de Avilés al siempre querido Don Juan el sentido y sintético artículo que publicamos a continuación:
"Se ausenta de este rincón para él tan querido nuestro estimadísimo amigo y benemérito paisano don Juan G. Pumariega, quien después de una ausencia de más de sesenta años logró retornar a la noble tierra de sus más íntimas predilecciones, pasando en ella, al calor de recuerdos que nunca se borran, del alma por ir unidos a la época más dulce del propio vivir, una temporada que será memorable a lo largo de su existencia.
El señor Pumariega se va de Avilés profundamente satisfecho por las horas gratas que disfrutó entre nosotros y por las delicadas atenciones que unos y otros le prodigaron. Y si de nuestra villa se lleva una impresión, placentera, no digamos nada por lo que se refiere a Illas y a su pueblo natal, Calaveró, donde los respectivos vecindarios han rivalizado para exteriorizarle elocuentemente sus sentimientos de admiración, gratitud y cariño.
De los recuerdos hondos y cordiales que el señor Pumariega se lleva de su larga permanencia en Asturias—larga decimos impropiamente, pues no ha podido ser más corta para él y para nosotros—destacarse siempre en primera línea el solemnísimos homenaje que en los primeros días de Septiembre se le rindió en Gijón, acto al que se asociaron las más elevadas representaciones sociales del Principado y que fué algo así como la consagración en su amada patria chica de las nobles cualidades que realzan la venerable e hidalga personalidad de quien ha sido siempre, por encima de todo, un buen español.
Nosotros, amigos consecuentes de don Juan G. Pumariega y admiradores de sus virtudes ciudadanas que le han captado las simpatías de cubanos y españoles, saludamos su marcha con frases de sincera melancolía, y hacemos votos porque, después de recorrer la España de sus evocaciones más puras y más gloriosas, y una vez en Cuba nuevamente entregado al amor de los suyos y a la propaganda de sus generosos ideales de confraternidad, brille siempre en su espíritu el recuerdo de esta tierra donde reposa, los que tanto le amaron y la esperanza de volver a ella para saturarse una vez más del perfume inefable de sus caricias.



La Novia Piensa

en los azahares nupciales como emblema de su felicidad.
La ama de casa cree que solo la dicha de su hogar será perfecta con una nevera "Bohn Syphon", equi pada con un filtro "Eclipse".
La primera entre las primeras.
Eso es la nevera "Bohn Syphon".
CIENFUEGOS 16 al 22. AVE. DE ITALIA 68.
TELEFONO A-2881 TELEFONO A-6550.

MISCELANEA

DISQUISICIONES!

¿Debe un español pronunciar los nombres franceses e ingleses, de idéntica manera que lo hacen los nativos de esas naciones?...
He aquí una pregunta que tiene la cola tan larga como la duración de un pantalón "Pittire" con "pisco".
Hay muchísimos españoles cultos que son partidarios de pronunciar las palabras extranjeras, tal y como se leen en español. Arturo Grandá, que además de ser Grande por su apellido lo es en matemáticas y domina el arte de la tauromaquia como Gelado la fabricación de coronas, es un partidario acerrimo de pronunciar las palabras como las lee en español.
Así, en el boxeo, cuando alguien le pregunta en que round están los boxers, él contesta invariablemente: "Van tres rounds"...
Con esta contestación el que no esté al tanto de las frases boxísticas, cree que se trata de suxivas libaciones de ron Bacardí.
Al muy ilustre doctor Héctor de Saavedra, lo oí decir una vez mientras admirábamos las soberbias joyas de "La Casa Quintana", que eso de dominar un idioma extranjero a la perfección, significaba una adulación; algo así como querer ser más papista que el Papa o más partidario de la leche "Lechera", que los propios fabricantes...
Esas palabras, por lo sensatas que son, debiéramos grabarlas en nuestro cerebro como el nombre del vino de mesa Tres Ríos, pero, por degradación, entre los españoles existe la "payasada" de rendir pleito homenaje a los idiomas extranjeros, como si con ello saliéramos ganando un poco de Grípulo Bosque para el catarro, o una docena de sábanas imperiales "Velma".
Apenas se habla con un español culto, de esos que usan el pañuelo Rusquellano en el bolsillo superior de la chaqueta, tenéis que anár con más cuidado que copas de ginebra aromática de Wolfe despachando un cantinero. Si decís Mirabeau así, como se lee, y no pronunciad Mirabó, veréis al momento que dibujen en su cara una sonrisa de coñejo, como queriendo decir: "Qué bruto; parece mentira que tome sierra "Cima" y use las camisetas francesas "Amado"!".
Dicen que una vez el gran Cánovas del Castillo, pronunciaba un discurso en el Congreso de los Diputados. En su peroración tuvo necesidad de citar el nombre de Voltaire, como la tengo yo de recomendaros una vez más el refino aceite de "La Favorita".
Pronuncié el nombre tal y como se lee en español, y acto continuo hubo un murmullo de risas en todos los escaños... No se inmutó el gran estadista, lo que hizo fué continuar su discurso en un francés tan puro

IMPRESIONES FLORIDANAS

Tampa, Enero 2.

los obsequios recibidos, hemos sido agraciados con uno muy valioso. Una magnífica pluma fuente del mejor fabricante, de oro toda ella. Nos la envió el señor Mariano Paniello, de quien es la fotografía y los ligeros apuntes que publicamos recientemente, y hermano del señor Mariano, debido ello a un error de poca monta de nuestro mecanógrafo.
Agradecidísimos al señor Mariano Paniello por su delicado presente.
LO QUE HAN PRODUCIDO LAS FABRICAS DE TABACOS
Durante el año que acaba de pasar, la producción de tabacos de todas clases en Tampa fué de 473 millones 523 mil, cifra menor que la del pasado año, que llegó a la enorme cantidad de 501,521,570. Estos datos han sido suministrados por la Oficina de la Renta Interna (Revenue) que ha recaudado por concepto de venta de estampillas para tabacos, la suma de \$3,856,766.
EL ASO POSTAL
Según datos compilados por la jefe de correos de Tampa, lo recaudado en 1924 por varios conceptos en ese departamento federal, ha sido: \$718,59, 12 cts. En el mes de Diciembre, hubo mucho movimiento en las oficinas de correos, debido a que en ese período del año es el que se envían las cartas de felicitación y los presentes de Navidad y Año Nuevo. Llegando la recaudación a la suma de \$75,288.00.
LICENCIAS PARA MATRIMONIOS
En una sola semana del pasado mes de Diciembre, por la secretaria del juez de paz, fueron expedidas licencias para matrimonios entre 132 parejas!...
YA TAMPA ES UNA SOLA
Se acaba de verificar la anexión del próspero y extenso pueblo de West Tampa, a la Gran Tampa, de la que estaba separado por la frontera líquida del río Hillsborough.
A cuyo efecto, por el Ayuntamiento de West Tampa, poco antes de la anexión, se descubrió en el extenso campo de base ball, en gratitud al opulento y prominente americano Mr. McFalerne. El acto solemne fué presidido por Mr. Enrique Enriquez, alcalde de West Tampa, antiguo emigrado de West Tampa, y miembro distinguido de una de las familias de sólida reputación de aquella población. La familia Enriquez se distinguió mucho durante su permanencia en Kek West por su bondad y patriotismo.
LA ETERNA BATALLA DE LA VIDA
Y quemados los cohetes, inflamados los voladores, extinguido el vibrante eco de los mil ruidos de estos días festivos, endimónos en el caudal de esta existencia de labor incesante.
¡A la grande, a la ingente batalla de la vida!
Montessori.
EXPORTACION DE AZUCAR
Las exportaciones de azúcar reportadas ayer por las Aduanas en cumplimiento de los Apartados PRIMERO y OCTAVO del Decreto 1776 fueron los siguientes:
Aduana de la Habana: 860 sacos.— Puerto de destino: Key West.
Aduana de Sagua: 5,990 sacos.— Puerto de destino: New York.
Aduana de Nuevitas: 26,000 sacos.— Puerto de destino: New York.
Aduana de Nipe: 4,000 sacos.— Puerto de destino: New York.
Aduana de Santiago de Cuba: 2,700 sacos.— Puerto de destino: New York.

DEL ASILO SANTA MARTA

La Hermandad de los Ancianos, las abnegadas Hermandades de los Ancianos, que han merecido siempre toda nuestra atención todo nuestro cariño, por sus virtudes incomparables, por su bondad nunca desmentida, se han acercado de nuevo a nosotros haciéndonos un ruego.
Rogándonos, aquellas que saben que tratándose de nuestra persona no tienen más que mandar!
Ese ruego, que acogemos con toda nuestra voluntad, y haciéndolo nuestro lo trasladamos a usted, lector, no es otro que el de una limosna para el nuevo Asilo de Santa Marta, que ellas tratan de levantar.
Palabras quisiéramos tener que interpretaran tal como ellas lo expresan el sentir de las Hermandades.
Entonces si tenemos la seguridad que daríais, no una sola sino muchas limosnas que convertirían en muy poco tiempo, en hermosísima realidad lo que hoy no es todavía más que un sueño de las religiosas y las viejecitas.
Las viejecitas. ¡Qué palabra más dulce, más significativa, y más melancólica, ¿verdad, lector?
Nosotros no sabemos lo que será la vejez. No lo sabemos porque aún no hemos llegado a ella; pensamos que si ahora, en la mitad de la vida, cuando aún parece hasta el dolor sonreír, sentimos ya el frío del cuerpo y el frío del alma, ¿qué no habremos de sentir cuando uno y otra decaigan, vencidos ya por la lucha cruenta de la vida?
Los brazos sin fuerzas, el espíritu abatido y sin alientos el corazón, ¿qué la espera, lector, a un ser en la vida?
Así están las viejecitas de Santa Marta. Ellas, infelices, no tienen nada que esperar.
Únicamente la limosna de usted esperan, y eso, si usted se la quiere dar.
No se la niegue, lector; ahora que comienza el Año, ahora que usted se ha divertido, seguramente, durante las fiestas de Navidad y Año Nuevo, ¡acuérdesse de los que gimen, acuérdesse de los que lloran!
Ayude a levantar el Asilo de Santa Marta; hágalo por esas pobres viejecitas, que tienen frío en el cuerpo y que tienen frío en el alma.
Y que no tienen, en el mundo, más amparo después de Dios que el que usted.
Clara MOREDA LUIS

Guanabacoa al día

LA MATINEE DEL DOMINGO
En la elegante mansión de los amables esposos Matilde Romagosa y Juan Arés, padres de la encantadora señorita Raquel Arés, se verificó el pasado domingo una bonita fiesta ballable a la que concurrieron numerosas señoras y señoritas.
Bellísimo por todos conceptos era el aspecto que la casa ofrecía.
Entre las señoras, además de la dueña de la casa Matilde Romagosa de Arés, estaban las señoras de Cañas, de Pérez, de Rodríguez, de Osuna, de Bassmon, de Velarde, de Josell, Alicia Muñoz de González, de Castilla, de Cintas, de Bermúdez, de Génova, de Castell, de Castellanos, de Faura, de Orhoff, de Samarriego, Orfila Eivira V. de Laso, de Acosta, de Villolois, de Díaz, de Alfonso, de García, de Leblanc, de Arocha, de García de San Martín, y esta guirra de bellas señoritas presidió por la primorosa Raquel Arés.
Blanquita Cintas, María Sánchez, Rosita Martín, Loló Rodríguez, Nana García, María Antonia Alardis y Margarita Cintas.
Esperancia de Quesada, María Luisa Lasa, Jesy Castillo, Teté Ravinsson, Olga Cagigas, Carmita Pis, Lucrecia Marcel, Neja Cañas, Teté Rodríguez, Luaces, Josefina Bassman, Georgina Bassman, Laudelina Acosta, Isabella Moner, Esher Fernández, Julit a Moner, Margot Penabat, Zoila Sánchez, María del Carmen Marceño, Josefina Castilla, Ela Martínez, Eudisia Martínez, Blanca Nieto, Neno Jean, y la siempre graciosa Humbrada Luis Jorgo.
Fortensia Puig, María Hernández, Zoila Osuna, Margarita Osuna, Lydia Bermúdez, señoritas Pérez, Alcenso, Orta, Cañas, Samarriego, Casatilla, Castellanos, López, Mry Orhoff, Esther Franca, Hilda Pérez, Lidó Rodríguez, Carmencita Villolois, señoritas Marrero, Bermúdez, Casigas, Nana San Martín, Julita San Martín, Josefina Arocha, Meroy González, Pepita González, Gloria San Martín, Mamea Pulg, Amelia Leblanc, Sofía García, Teté Villolois, Hilda Puig, Gena Leblanc, Lucy Villolois y muchísimas más imposible de recordar.
Una fiesta encantadora que dejará gran recuerdo por mucho tiempo en el ánimo de los que de ella participaron.
Nuestra enhorabuena para los esposos Arés Romagosa y para su linda hija Raquel.
Se anotaron un éxito indiscutible.
Que han de unir a los que el Club Carral del Arés se tiene conquistado.
LA NUEVA DIRECTIVA DE LA ASOCIACION DE PROPIETARIOS
Miquerido amigo César Sánchez Romero: Presidente de la Asociación de Proprietarios, Comerciantes e Industriales de esta villa, me participa en B. L. M. atento, que las elecciones celebradas por dicha Asociación en la noche del martes 30 del próximo pasado Diciembre, fueron electos para integrar la Directiva durante el presente año de 1925, los señores siguientes:
Presidente: señor César A. Sánchez.
Primer Vice Presidente, señor Segundo Presmanes.
Segundo Vice Presidente: señor Manuel Lleras Noriega.
Secretario: señor Alejandro B. López.
Vice Secretario: señor Alberto A. Almerich.
Vice Secretario: señor Alberto A. Aymerich.
Tesorero: señor Manuel Villar Betancourt.
Vice Tesorero: señor Rodolfo Sánchez.
Vocales: señores Manuel Suárez, Emilio G. Zarracina, Manuel Pérez Remol; Antonio Deben; Alfredo Nogueira; Rafael J. Reyes; Charles Perozo; Manuel Carracedo; Rogelio de la Morena; Vicente Casas; Faustino Albuerno; José Carral; Jesús Pérez Remol; Juan Cabricano; Manuel Fernández Flores; Domingo Cabo Bello; Isidro Alvarez; Maximiano Blanco; Germán Nieto; Manuél Cuellas; Leopoldo Falcón; José Espina; Evangelio Ramos; A. Pérez y Marcelino Bataillon.
Vocales Suplentes: señores José

COLEGIO DE CORREDORES NOTARIOS-COMERCIALES DE LA HABANA

Plazas Tipos
S.E. Unidos cable... 332 P.
S.E. Unidos vista... 118 P.
Londres cable... 4.77 1/2
Londres vista... 4.77 1/2
Londres div... 4.75 1/2
Paris cable... 5.45
Paris vista... 5.40
Bruselas vista... 5.60
España cable... 14.11
España vista... 14.09
Italia vista... 4.25
Zurich vista... 19.55
Hong Kong vista... 65.00
Amsterdam vista... 40.55
Copenhague vista... 14.11
Christiania vista... 14.11
Estocolmo vista... 7 1/2 D.
Montreal vista... 23.85
Berlin vista... 23.85
Noticias de turno
Para Cambios: Julio C. Rodríguez.
Para intervenir en la cotización oficial de la Bolsa de la Habana: Armando Farfán y Pedro A. Molino.
Vto. Bno. Andrés B. Campaña. Síndico-Presidente. Eugenio E. Caragall. Secretario-Contador.
rán obsequiados los concurrentes con un magnífico buffet.
NUEVA PROFESORA DE PIANO
Acaba de obtener el título después de reñidas oposiciones, la encantadora señorita Moraima Ochoa y González, hija del distinguido caballero doctor Clemente Ochoa, Secretario de la Aduana de la Habana.
Las oposiciones se verificaron el domingo 4 de los corrientes, en el Conservatorio Planas, y la señorita Ochoa con notas de sobresaliente obtuvo su título de Profesora de Piano.
Al felicitar a la graciosa Moraima Ochoa y González, también felicitamos a la que es su inteligente profesora Carmen González Araoz.
HOY COMENZAN LAS CLASES EN LOS ESCOLAPIOS
Terminadas las vacaciones de Navidad y Año Nuevo, darán comienzo hoy, día ocho, las clases en los Escolapios de esta villa, y hoy darán su entrada los internos.
Saludemos, pues, a los ilustres y queridos Padres Escolapios, deseándoles un curso lleno de las mayores satisfacciones.
Jesús CALZADILLA.
Luis M. SOMINER.

Cerveza: ¡Deme media "Tropical"!